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Socle de compétences

Titres des Socles, n° des compétences pour le CE1D
Domaines N° Les n° en gras font référence aux compétences
a certifier alafin de la 3¢ étape
N1 Compter, dénombrer, classer 1,2,3
N2 Organiser les nombres par familles 4,5,6,7
Opérations (priorités et propriétés) et
valeurs numériques
Nombres o 8,9, 10, 11, 12,
N3 17, 18, 20, 25 13N, 14,. 15, 16, 19N, 24 i
Expressions et calculs littéraux
13L,19L, 21,22
Equations 23
FS1 Repérer 27
Reconnaissance et tracé de figures
Reconnaitre, simples
30F, 31F, 32
comparer, - .
_ FS2 R Propriétés des figures et des angles 33,
Solides et . ' 34
exprimer
figures Solides 30S, 318, 35, 36, 37
Dégager des Transformations du plan 38, 40, 42
régularités, des
FS3 propriétés, Description d’étapes de construction 39
argumenter Angles, distances et droites
43 remarguables 41
Comparer, mesurer | Périmétre, aire et volume 47
G1
Grandeurs 44,45, 46,50, 51 | Angles 48
Fractions 52, 53, 54, 55f
G2 Opérer, fractionner
Proportionnalité 55p, 56, 57, 58, 59
. Lire, interpréter et représenter un graphique ou un tableau,
Tralt:?ent T représenter des données 60, 61, 62, 63a
d , Déterminer une moyenne arithmétique, un effectif, une
G lsEs fréquence (%), ... 60, 64, 65
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Calcul numérique
Calcul littéral
Puissances
Equations
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Produits remarquables (cfr calcul littéral)

II. SOLIDES ET FIGURES
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Distances et lieux
Transformations du plan
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Figures planes
Solides

Programmes de construction
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Angles
Grandeurs proportionnelles
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IV. TRATTEMENT DE DONNEES
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1 ()
CALCULE Ck”néxz
(2013) 40 — 5 22 = 40 — 5 x 4 =40 — 20 ={ 20

Q4 8X(3-5)°+4=8x(-2)%+4=8x(-8)+4=—64+47-60
/6

(=3)3 = (=2)?= 27 —4 =[-31

CALCULE
(2011) 56 —5x23=56-5x8=56-40116
Q14 7x(5-8)2+5=7x(-3)>+5=7x9 +5=63+59 68
14 A24:3x2:§x2416
& (—3)3 — (-2)*=-27-16 4 - 43

ENTOURE chaque fois le second membre qui convient pour avoir une
égalité.

(2010) 58 — 20

Q15 |[— = = 906
I 53 x4

|
|
!
| Multiplier par 'inverse
|
|
|

| <
!
I .
/3 | dela fraction | \ <
! 9:E =
! I 2

| Divisions et
| multiplications

opérations se

| |
| |
| Dans I'ordre ou les |
! i
| présentent! I

Sia=-2,b=3etc=-5
(2012) CALCULE en simplifiant au maximum.

Q17 a2b+c=(—2)2><3+(—5)=4><3—5=12—5

14

b—a)® (3+2)3 -5
b-a) B+2)° _ =_52=
c -5 5
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S JUSTIFIE que 3 n’est pas un diviseur de 1 403.

= La somme des chiffres de « 1403 » n’est pas un multiple de 3

(2013) _ ~
1+4+0+3=8 et8n’est pasun multiple de 3 N4op |3
Q2 = 1403 n’est pas divisible par 3 —AL Y67
20,
N2 = 2pt sijustification correcte et complete - a8 |
J = 1pt sijustification incompléte 5 l‘
12 Ex : Effectue la division mais ne conclut pas 1-n e

Cite le critére mais ne I'applique pas,....

2 AUV LWL SION i te -

6 Est-il possible de trouver trois nombres entiers CONSECULIS ULIIL 1a SUTITTIE
est 451 ?

(2011) | ENTOURE : Oui (Non) > | 1pt
®  JUSTIFIE ta réponse.
Soit n un nombre entier\b 0-1-2 pts
Soit (n+1) ’entier consécutif
n + (n+1) + (n+2) = 451
3n+3 =451 =  3n + 3 est un multiple de 3
3n =451- 3 451 n’est pas un multiple de 3
n=448:3 car la somme des chiffres (= 10)
qui
n n’est pas un entier constituent le nbre n’est pas un multiple de 3.
7 Caroline commence la réalisation d’une affiche
carrée avec des images mises bord a bord et ;
(2011) L .
assemblées comme ci-contre.
Le format de chaque image est de 8 cm sur 14 cm. &
Q4
= RECHERCHE le c6té de la plus petite affiche *
/a carrée qu’elle pourra réaliser.
ECRIS tout ton raisonnement et tous tes
calculs. . Si recherche du PPCM (juste ou faux) : 2 pts
L aisonn. n Si seulement recherche un multiple commun : 1pt
N31 < g T
P T 23)=2.

I‘)I')Cﬂ/a 3 A H) _ JJ 7 J \56 J »| 1:estdslaréponse finale ou ds la phrase

A e \ \) g A1), , i " A
KL QAL Cis d am YT‘W"\'%»L e

( W5 \ a‘ ~J
\,; PPch Li%k&),tt U KjU-,LL)(/,
s mEXPRIME ta réponse par une phrase. A
2 Phrase correctement exprimée
Ay 2z . "unité et SA ré —> 1 pt
y « Le cbté de laffiche mesure 56 cm avectunite et SATeponse L
.ph | numériqu
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8 Pour une activité, un enseignant répartit 132 filles et 84 garcons en formant le
plus grand nombre de groupes mixtes.
(2012) Tous les éleves participent. Chaque éléve appartient & un seul groupe.

Le nombre de filles est le méme dans chaque groupe.
N31 . 0
Le nombre de garcons est le méme dans chaque groupe. %

DETERMINE le plus grand nombre de groupes mixtes formés.

Q2 .
DETERMINE le nombre de filles dans chaque groupe.

TC DETERMINE le nombre de gargons dans chaque groupe.

ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.

/5 132 |2 8y |2 Pecd( 432:29) = L x 3= 42
b |2 us 2 4323 2%3 . a0 ew 2:a2am L
33 3 b oy - 243 3 f4:42 =3 4.
3
AA AA i 1"
1 1
}uﬁfu awr_g;n: Pecd mobion /A
f Recherche du duwl auwt oM |4
Pécd, W
Nombre de groupes mixtes : 12 /1
Nombre de filles dans chaque groupe : 11 filles /1

Nombre de garcons dans chaque groupe : 7 garcons /1

9 C’est la saison des chataignes. Maxime en ramasse un grand panier.

Il estime avoir entre 150 et 200 chataignes.

(2013) S’il les compte par 3, par 4 ou par 5, il n’est reste aucune.
Q3 RECHERCHE le nombre exact de chataignes que Maxime a ramassées.
-l/f ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.
1 PPCM (3;4;5)=3x4X%5
mult 60 = {0;60;120; 180 ;R40; ...}
N2 150 < < 200

Nombre de chataignes ramassées : 180
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10

(2011)

Q32

N31

17

1
T

1= G

La troupe de théatre de I'école va se produire dans une salle des fétes. Pour cette

ORREATTAM
L =

o

occasion, des professeurs ont disposé des chaises en rangées de 24 places numérotées

de 1 a 600.

Le jour de la représentation, 'organisateur se rend compte que cette numérotation n’est

pas pratique car par exemple, il est difficile de trouver directement la rangée qui

correspond au numéro 479. Il change donc la numérotation :

- tous les billets comporteront une lettre : A pour la premiére rangée, B pour la

deuxiéme rangée, ... et ainsi de suite ;

- tous les billets comporteront aussi un nombre de 1 a 24 ;

- exemple : C12 est le code de la douzieme chaise de la troisiéme rangée.

= DETERMINE le code du billet de la chaise numéro 75.

COUCOL

Cl2 3]

&

0/1/2

alel ] 123 28| LA a) Cod/deﬁ.l/z/a/l A&Juu/ze}.,
208 | | | 4 . B /
yesg [ L.t Ly | [ & 5 2)(3 +<_/
| 1.3'}11 Qé Sere 36 — D , !
it ! : V. O l\x d
. || ’\M},uﬁﬂf E || ] O \u: 2 (O 11

TUbIRE | = H‘% 3t &,

‘;.; D2 2pts

Bonne réponse sans code ou 3%place de la 4¢ rangée. (1 pt)

= DETERMINE le numéro de la place du billet G7.

Y e i T
EYSERLEE

DL 1248 | HE!
D A4+ F
Dl Hg4] [ | ] |

ASA. |

€ T Lltic cle Jalphalicl o ba 6 sangis o complite

0 ou 2pts

= JUSTIFIE a l'aide des codes des billets le mécontentement d’'un couple qui a

achete les places 432 et 433.

0/1/2/3

» www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021) Calcul numériqu
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‘ SORDDEATTAM
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¢) (,..aqja JUVLE yia] J‘ "3.4

Q{)&- z‘{.}m L‘J_‘;‘ZL{‘/ +",
gt "434-' 24.. :'a ;c' ' ; H.,ufa.
/1}) 'ﬁu Lu u/meé_o um JU_L) : L'LL >
. a b “‘
EEEE AN NEELEE /i
'&&éi;ézq,i EET IS [,é'i
ﬂ: th 01_(, EL CC;L)L ,w.r.x;,;;; (,Z,zf/xhzév .4/' Ut ;ZLLL  Q I:_HJ.\}

Une personne est assise au début d’'une rangée et l'autre a la fin d’'une autre. (2 pts)
Les personnes ne sont assises dans la méme rangée. (1 point)

11 Une tempéte s’est abattue sur la forét et 25 % des arbres ont été dér
En deux mois, les bucherons ont emporté un cinquieme des arbres déracinés
(2013) | a la scierie.

Avant la tempéte, il y avait 10 000 arbres dans cette forét.

Q18 | Combien d’arbres déracinés les bucherons doivent-ils encore emporter ?
Jean a résolu le probléme et a trouvé « 32 000 arbres ».

TC
JUSTIFIE, sans calculer, pourguoi cette réponse est fausse.

Il'y a plus d’arbre aprés la tempéte (32 000) qu’avant (10 000) : situation impossible.
OuU 32000 > 10000 ou

/5

Voici la résolution de Jean :
/\

Nombre d’arbres déracinés : 10 000 X 120—0 40 000

Nombre d’arbres emportés a la scierie : 40 000 X E = 8000
Nombre d’arbres qui restent encore a emporter : 40 000 — 8 000 =32 000

ENTOURE, dans la résolution de Jean, I'étape dans laquelle I'erreur a été commise. /1

RESOUS correctement ce probléme.

Nbre d’arbres déracines : %SOXZZ = 2500 /1
Nbre d’arbres a la scierie : 2502 al S8 500 /1
Nbre d’arbres qui reste a emporter : 2500 — 500 = 2 000 /1

Erreur mais si cohérent avec étape précedente : ok

- /,,W'\'/\'/w.phvsamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021) Calcul numériqu
2939333333333 IDIDD

UL L DTS O O e L 0 0 O ST 0, 0 0 O 0. 0 0 O O . O O L0 T 000 0 0 S0 O O O . TS0 O 0 0 0 0 O S L O O O O 0 D D S T T T T T T O O O O O O S T T T T O O O O D O 0
BBEIIIIIIIIIBFIIIIBIIIIIIIIIIIIIIBBBIIIIFIIIIIIBBBBBIBFIIBBIIIBBIBIBBBIIIIIBBBBIBIBBBBIIFIIHBEBIBBIBBBBBBSS


http://www.ce1d-math.be/
http://www.physamath-cochez.be/

2383333333333333358333333333338333838838338383388388839388388888888388388388

ARREATTOM p @
RREECTEGHN

1=

i
http://www.celd-math.be/ V

12 Caroline envisage d’acheter un GSM.

Dans le magasin A, il colte 150 €. Caroline a un « cheque cadeau » de 10 €
(2012) valable dans ce magasin.

Dans le magasin B, le méme GSM est affiché au prix de 160 € et une
réduction de 15 % sera appliquée sur ce prix.

Q29

°
» DETERMINE le magasin ol le GSM est le moins cher. CQ/Z/Z%
14

= ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

Magasin A 150 € - 10€ = 140€ /1
Magasin B 160 € - 221> e — 160 €-24 € = 136€ /2
Ou 2228 ¢ - 136€
100
ou ...

» EXPRIME ta réponse par une phrase

Le magasin B est le magasin om le GSM est le moins cher.
En fonction de sa réponse /1

13 Lors d’'une journée spéciale organisée dans une école, les éléves de

deuxieme année sont répartis dans I'un des deux groupes suivants :

(2011) | . le groupe « art » compte 20 éleves dont 15 % de garcgons ;
- le groupe « sport » compte 30 éleves dont 60 % de garcons.
31
Q = CALCULE le nombre de garcons dans chaque groupe.
Groupe « art » : 0,15 x 20 =|3 > | 1pt
16

Remarque : 15 % - 0,15

Groupe « sport » :0,60 x 30 =18
Remarque : 60 % — 0,60

= CALCULE le pourcentage de garcons de deuxieme année.

Nombre total d’éléves : 20 +30 = 50

oA 0/1/2
21 garcons sur 50 éleves
21 42
—=— | 42% —>| 2Pt
50 100
Si réponse en % fausse mais cohérente avec les items 79 et 80 —» 1pt
21
50
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‘ ORREATTAM
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S 3
S 3
g 14 Dans une école, il y a entre 260 et 270 éléves au premier degré. g
D : . . - S
g On organise un tournoi de football auquel tous les éléves participent. g
2014 o L1
% ( ) Chaque équipe comprend 11 éleves. K g
4 22 R 1 ; L P
g Q Un méme éléve ne peut pas jouer dans deux équipes. CQ/z/z% g
3¢ 3
3¢ 3
g /3 CALCULE le nombre d’équipes que I'on peut former. g
24 _ . 3
% CALCULE le nombre d’éléves au premier degré. g
23 . . 3
% ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs. g
24 3
% 260 \i ”'O'i Dans la résolution, apparait, explicitement ou non, g
123 23, ) la recherche d’un multiple de 11 e
% 23x4 =253 264, compris entre 260 et 270 g
S 24xm 26y 8
% 1S x4 =23 X g
% = Y i de i deves 1pt g
3 — 204 L5, 3 ch—?ﬂ' 3
@ cE e @
5 Nombre d’équipes que I'on peut former 124 | /1 P
g —1u g
4 Nombre d’éléves au premier degré | 264 11 &
: :
° 15 | CALCULE la valeur numérique de I'expression 2x* —3x + 1. ¢
S : . 23
23 ECRIS toutes les étapes. 23
g (2014) g
3 Si x=4 Si x== 23
: : 2 ? :
2X4°—-3x4+1
3 N31 2><<1) C3xs41 g
@ =2x16—-3x4+1 2 2 @
: 11 g
=32 -12 +1 =2X—-—3x=-+1
g | : ! v :
: T I :
& /4 =21 2 2 2 &
S 3
D 1-3+2 ?
23 = 23
S 2 3
S 2
S 0 2
34 =—= 0 34
S 2 4
S 2
S 3
3 3
% 18 | JUSTIFIE que 3 286 n’est pas multiple de 4 g
24 3
3 N2 - de 3286 m’ ) 2
34 Y L2os & d.&mu.um N m a
8 |(2015) |« e Jouni yox e ) Yhtlis awree 5106 g ) 3
3 ~ S gz e ’““7“3‘D )’”l} &
e S § adite *‘0—‘\- y: 2= &
Py :
olwnuom m’ :
4 /2 ate ole <o J wf‘:&é J . 5
d,LU/)A.Cm - ol4)
% g ‘ﬁ‘ e o fMous M2 (On ‘?-0' 1,2, W45 g
S 3
3 3
@ 7 S
& ! 1 (&Y
g = www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021) Calcul numériqu g
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‘ CORREATTAM
g http://www.celd-math.be/ V —_— » B g
2 23
: :
g 16 Lors d’un jeu, Jean perd 10% de ses 500 cartes puis regagne 10% de ce qui g
3 lui reste. 3
% (2014) DETERMINE le nombre de cartes qu’il posséde a la fin du jeu. %
% —r i — — — — 12
23 - : 23
g ECRIS tous tes calculs. | ou 50;)0*090 = 450 cartes S g
o Q22 | #* 10% de 500 cartes : 50100110 =50 carteq— — — — —-—-— —-—.—" e
23 23
2 ltem | % Reste des cartes : 500 — 50 =[450] cartes 1pt &
2 23
g 28 * 10% des cartes restantes : 222° = 45 cartes regagnées g
23 G22 _ S _ 23
g * Cartes qu’il posséde a la fin du jeu : 450 + 45 = 495 g
3 TS @
% /2 Nombre de cartes que Jean possede a la fin du jeu : | 495 1pt g
23 23
23 23
% 17 Un jardinier améne de la terre pour combler 17 trous de 0,5 m® chacun. g
g Il prévoit 25% de volume supplémentaire car la terre se tasse avec le temps. g
8 (2014) . i
@ CALCULE le volume de terre a amener. &
3 i 3
2 ECRIS tous tes calculs. 8
S Q35 - . 3
3 % Premiere méthode : 2
g Item 3 1pt g
4 V,=17%x05=85 m P &
3 45 )
g V_25><8,5_8,5_2125 5 1pt g
3 ST 7100 4~ m 5
3 3
8 TS Ve=V,+ Vg =85x%x2125=10,625 m3 | Llpt %
% % Deuxiéme méthode %
% /3 Pour 1 trou Pour 17 trous %
33 23
§ v, =05m? v, =17V, %
0,500 V, =17-0,625
% Vs =—7—=0125m° | 1pt ! %
S v, =05 5 S 10625 te &
4 + = 0,500 + 0,125 = 0,625 m 1pt 8
23 23
g Réponse =110,625 m3 Toute erreur de calcul pénalisée seulement a I'étape concernée g
23 23
23 23
% 19 | DECOMPOSE 1 960 en facteurs premiers. %
3¢ . 32
% ECRIS ta reponse sous forme d'un produit de puissances de nombres g
@ (2015) | premiers. A9¢éo | £ ’ . @
S N2 Q3o |< & duc:w‘liombiﬂt x'nu?.\,auﬁ 2
% 012 [1960=2%.5.72 /1 = 440 (2 mab o avec Le %
K4 2 ays |5 Fodudl dlo. 2
23 23
: o4l :
S 1 S
: e :
& ! 1 (&Y
g - /,,’w"\'/'vw.phvsamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021) Calcul numérique g
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20

2015

G22

Q19
TS

13

CORREATTOMN »
CORRECTECHN E

Emeline veut acheter 4 bandes dessinées a 11€ piéce.
Elle hésite entre deux offres.

= Offre A : 3 bandes dessinées achetées + 1 gratuite
=  Offre B:30 % de réduction a I'achat des 4 bandes dessinée

DETERMINE ["offre la plus intéressante.
ECRIS tous tes calculs.

oFFRE A OFFRE® e, ‘

IXAME=D3E | Yxme = Y44€ | OV Yyxo,+ =30,7¢
os e
N 3,0

Mme da sidudion  °
= 30,8 ¢
©0) 43,2 € cle sacludam

Ré’gonse : L’offre B est la plus intéressante /1

21

2015
N31

Q3
/2

CALCULE
24:2%x(3-1)=24:2x2 o .
= 12x2

36-6x2%= 36-6x8
= 3648
=[-12

11
N
IS

22

2016
Q5
N31
12

CALCULE
m (-3)2 X (-2)2=9 x (-8)-72

" 3-42x(-1+6)=3-42x5

=3-16x5
=3-80
477

23
2016
N31
Q6

/2

- »/Www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021) Calcul numériqu

CALCULE la valeur numeérique de I'expression si x = -1 .
¥ +2x2+x+3=(-1)34+2-(-D*+(-1D+3
=-1+4+2-1-1+3

=-1+4+2-1+3

=3
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24 DETERMINE, dans chaque cas, la valeur de a qui vérifie I'égalité.
—3+4+a _
y
2016 Produits croisés
—3+a=0-4 -5
Q17 —3+a=0 p—
a=0+3 Un nbre non nul divisé par lui est égal 3 1
N31 (a=3) a—7= -5
Ou a= —-5+7
12 Un quotient est égal a zéro si son a=2
numeérateur est nul
—-3+a=0

25 | CALCULE le PGCD de 56 et 96.
ECRIS tous tes calculs.

2016 | 56 |2 9% |2

28 |2 48 |2

N2 14 |2 12 |2

Q18 7 7 6 2

1 3 2

1 3

R

56 =23 x7 96 = 2°x 3

Uniguement les facteurs communs ! : 23
2| pGeCD (56 ; 96) =23 8

26 | Trois GSM sonnent a Intervalles reguliers pour signaler que leur batterie est
presque déchargée.
2016 | Le premier sonne toutes les 4 minutes, le deuxieme toutes les 6 minutes, le

[GISIEHiE toutes les CNIMUES.

Q19 | A 10h40, les trois GSM sonnent en méme temps.

N2 | DETERMINE I'heure a laquelle ils sonneront a nouveau ensemble.

TC | ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

% Recherchons le plus petit nombre qui contient 4 ;6 et 9

14
PPCM(4’6,9):’? =22x32=4%x9=36
_ 92
4 : 2 PPCM : produit de TOUTES les bases avec
8 B 2 XS:); I’exposant le plus GRAND

Ils sonnent ensemble toutes les 36 minutes
% 10h40 + 0h36 = 10h76 = 11h16

24

% Réponse : les Gsm sonneront a nouveau ensemble aL1h16.
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3 3
2 3
2 ]
: :
2 2017 Q8 N31 R \:’ &
3 ]
2 ]
: :
g CALCULE. O g
g -3+ 4 x (-7)=-3+(-28)==-3-28= —-31 g
3 ]
% 8+(2-4)2 x3==8+(-2)2x3=8+4x3 =8+12=[20 %
3 3
3 3
3 3
3 3
3 3
3 3
3 3
: :
@ 2017 Q9N31R \:’ @
3 3
: :
12 Sia=-3,b=2etc=-1 3
3 3
% CALCULE la valeur numérique des expressions suivantes. g
% a*-c=(-3)2-(1)=9+1=[10 %
2 2b+ac=2-2+(-3)-(-1)=4+3§7 8
S ]
3 S
3 ]
2 2018 Q1 N31 R \:’ it
3 S
g CALCULE g
: ' g
% 40 + 3 x 52 24 :3x2 2-5)3+1 8
% =40+ 3 x 25 8 x 2 =(=3)+1 %
3 =40+ 75 - 16 =-27+1 g
3 ]
3 ]
3 ]
3 2]
3 2]
3 ]
g 2018 Q2 N31 R \:’ g
3 Q ]
2 3
3 ]
§ Six=—-1;y=2etz= -3 %
g CALCULE la valeur numérique des expressions suivantes. g
: :
2 X + yz 2
2 3 2
g =2x(-1) —1+2x(-3) g
3 - _ — — 3
g =2x(-1) 1+ (—6) g
S -1-6 S
3 3
3 2
3 3
24 : 2
® 7, ., 2
¥/ /A 3
g .physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021) Calcul numériqu g
0T T 0 T T R R R T T T T



http://www.ce1d-math.be/
http://www.physamath-cochez.be/

2383333333333333358333333333338333838838338383388388839388388888888388388388

ARDREATTAM _ p
RRECTEON

1=

i
http://www.celd-math.be/ V

QUESTION gi

Dans un ballotin (petite boite), on trouve deux variétés de pralines.
Un tiers des pralines sont aux noisettes et les 18 autres sont a la vanille. K CQ/Z/Z%

CALCULE le nombre de pralines que contient ce ballotin.
ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

1 2 Si % des pralines sont aux noisettes
S S Alors 2 des pralines sont a la vanille
? pralines 18 pralines 3
Noisettes Vanille

3 < 18 pralines

< 9 pralines

< 18 + 9 pralines

Dans le ballotin, il y 4 27 pralineq (18 a la vanille et 9 aux noisettes).

QUIESTION] 32

ECKIS Ad repunse SOUS rme aun pruuuu ae pUISS'dHCES ae normnpres prenners
différents.

720 5 24 x 32 x 5

720
360
180
90
45
15
5

1
QUIESTION 33

504 = 23%x3%2x7
600 = 23 x 3 x52

OO WNDNDNDN

ECRIS le PGCD de 504 et de 600 sous la forme d'un | pGcD : produit de bases COMMUNE avec
produit de puissances de nombres premiers. I’exposant le plus PETIT

PGCD (504 ;600) = 23 x 3

PPCM : produit de TOUTES les bases avec

ECRIS le PPCM de 504 et de 600 sous la forme d’un I'exposant le plus GRAND

produit de puissances de nombres premiers.

PPCM = (504 ;600) =23 x 32 x 52 x 7

¢ »/ www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021) Calcul numériqu
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@@E@?D@N 34' CE1D 2019 O4 TC N2

A I'entrainement} ff0is cyclistes font des tours d’un étang.

Jean effectue un tour en 9 minutes, Eva en 10 minutes et Philippe en ISHTINUIES.

lls ont commencé leur entrainement

DETERMINE I'heure a laquelle ils vont se retrouver & nouveau ensemble & leur point de départ.
ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

% Recherchons le plus petit nombre qui contient 9 ; 10 et 15
PPCM (9;10;15)=? =2X 32x5=90

PPCM : produit de TOUTES les bases avec

9= 37 I'exposant le plus GRAND
10=2x%5
15= 3 X5

% |ls se retrouve a nouveau ensemble a 15h45
Car 14h15 + 0h90 = 14h105 =15h45

@@E@?D@N 35 CE1D 2019 027 TS N31

Dans la cour de récréation, 20 éléves doivent se partager 302 billes.

Ali, éleve du groupe, propose : Partagez-vous équitablement le maximum de billes,

je prendrai celles qui restent !
DETERMINE le nombre de billes qu’Ali recevra. & CQ/Z/I%
ECRIS tous tes calculs.

B 302=20 x154+2 ou 302:20 = 15 reste 2
Idée : 20 éléves au total donc 20éleves — « Ali » = 19 éleves

B Pourles 19 éléves : 19 X 15 = 285 billes (15 billes pour chacun des 19 éleves)
B Pour Ali: 302 — 285 = 17 billes !

Réponse : Ali est recevra 17 billes !

"y

il

o
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CALCULE la valeur numérique de 3x2-2x-1 pourx =-2etx
ECRIS tous tes calculs.
Six =-2 six = l
3
1 1
(V2 D (D) NEAYEE T
3-(=2)2-2-(=2)-1 3(3)231
—3-4-2-(=2)-1 1 1
—=3.-_-2.2_1
=12 +4-1 9 3
1 2 )
_ 1 3_—4
~ 3 3 3

QUIESTICN 37]

DETERMINE, dans chaque cas, la valeur de a qui vérifie I'égalité.

—5+a_0 a+3_ 1
13 4
Produits croisés
54+a=0-13 a+3=—-1%x4
—5+a=0 a=—4-3
=-7
a=0+5 a
a=5
OU

Un quotient est égal a zéro si son numérateur est
nul
—5+4+a=0

QUESTION 58 [coomeonnns

Voici la formule qui permet de calculer le volume d’'une sphére :

4 .
V= cn r3 (avec arrondi & 3,1416)

CALCULE le volume V, arrondi au centieme pres, si le rayon r de la sphére mesure 29.

4
V= 3 X 3,1416 x 293

Ziponscz V = 102 160,64 unités de volume
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@@ E@?D@N % CE1D 2021 O6 R N31

3 L . . N o ).
=995 Dwiser par une fraction revient a multiler par [y

3 :
= (oN.
4

Nlo

| 15:3 x (=5) =5x (=5) = 425

Ertre mutiplcation et division, effectuer les opérations dans lordre ob eles se présentent.

—{-3)?|=|-9

@@ E@?D@N l 0 CE1D 2021 O7 RN31

Six =3, y=—-2etz=0

CALCULE la valeur numérique des expressions suivantes.

2x+4y—z=p-3}f4- (2} -0=6+(-8)+0=6-8-2

y3+x=|(-2)H3=-8+3=-5

@@ E@?D@N l CE1D 2021 O10 R N31

CALCULE.
ECRIS ta réponse sous forme décimale.

1073 + 102 = 0,001 + 100 = 100,001

Somme algébrique =>transformer I'écriture exponentielle en écriture décimale. Ensuite additionner.
1075 % 10* =107°**=10"1 = 0,1

Produit de puissances de méme base > recopier la base et additionner les exposants.

ou =0,00001 x 10000=0,1

QUIESTION A CE1D 20 Q

]

il «
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@@E@TD@N l CE1D 2018 O21 R G11

im

3,5m m
Cloture — o 12 m 3

8m

ik

Un propriétaire de camping veut placer une cléture autour de sa piscine rectangulaire.
La cl6ture de forme rectangulaire est distante de 3,5 m des bords de la piscine.

L’acceés a la piscine s’effectue par une porte de 1 m de large.

CALCULE la longueur totale de la cléture (sans la porte).
ECRIS tous tes calculs.

périmetre(cloture) =2-(L+1)—1
longueur durectangle = 12m +2X 35m=12m+7m=19m
largeur durectangle = 8m +2X 35m=8m+7m=15m
périmetre(cloture) = 2- (19m + 15m) — 1m
=2-34m)—1m
=68 —1m
= 67m

Kiponsc . la longueur totale de la cléture (sans la porte). est de 67 m.
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1 RELIE chaque expression a sa traduction mathématique.
(2012) | si n est un nombre naturel.
04 La somme de deux nombres
naturels conseécutifs 2n+ (2n+2)
13
R Le double d’'un nombre o n?
naturel
n+mn+1)
La somme de deux nombres
naturels pairs consécutifs 2n
2 ECRIS une expression littérale (dans laquelle n représente un nombre entier)
N32
(2013) e d’'un multiple de 9 : 9n
Qég e d’'un nombre impair : 2n + 1
12
3 | CALCULE sixy =3
N32
013 |4 D=4 (—2)@ -@: -8(3)=-24
2x -5y=10@:10 B) = 30
CALCUL LITTERAL ET PUISSANCES Voir pa rtie pu issances
EQUATIONS Voir partie équations
o
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4
(2013)
Q22

Item42

N32

13

ENTOURE pour chaque figure I'expression de son aire.

a b
o a'b bz tl'
a b
2
@ a‘b a
ab b2 |p
a b
13 a-(a=b) ba-b) 95

www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé (2010-2021)

gy

a’? + 2ab + b?
a® + b?

a’ — b?

ab + b?

a? —|—2ab+b]Z

a? + b?
aZ_bZ

ab + b?

a’? + 2ab + b?
a® + b?

a® — b?

ab + b?

;,,:.7
=

Calcul littéral 21 ° & |
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S FFFE_C.T.LE les opérations et REDUIS si possible.  _ P
(2013) | - (dee Souligne les termes. Analyse ) CQ/UZ%
Q20 i_TeVW\es semblables !
N3 4y° —y’ +2y" =6y —y | Regrouper les termes semblables |
5x —(4—3x) =5x—4+3x=8x—4
R | p————" e R |
D{stwbutlwte du (-1) OU regle de suppression des parentheses .
/8 8m-2m?2 =16 m?* =16 m3 | Prop puissances : a” - a* = a"t* |

N e ¢ e o h s s o m—  — — .
-—— s ]
(—t+ 5)-= 2t — 10 | D .N @ Distributivité |

(a—4) (2a+3)=2a*+3a—8a—12 = 2a* — 5a — 12

i S .S = Distributivité |

6 EFFECTUE les opérations et REDUIS si possible.

F— i —
(2012) | 4m3 — 7m3 + 2m® = —m? i_Termes semblables |
Q14
4a —5b+1la=15a—-5b
N32
—(2t+1)-3t= —Z.t_—.l_—. 3_t .__Tit.—_l .........................
R |

8y.3y=8-3-y2=24y

—5a- (=x +2) = 5ax — 10a | N .D = Distributivité |

(Bx—2)-(2x—5) =6x* —15x —4x +10.| 5.5 2 Distributivité |

=6x%>—19x + 10

;,,:.7
=
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7 EFFECTUE les opérations suivantes et, si possible, REDUIS les termes
semblables.
(2011) P
b3 +5b3 = | 6b3 | Termes semblables
018 I
— (v —E5) — — 2
N32 6y - (y—5) 6y2+30y
-a—8b+3a+5b=2a-3b
P =
R | Bindmes coniuaués |
(3a-2)-(3a+2)=( f:’»a)2 (2)°= 9a%?-4 Sidistribue sans réduire 1 th
/12 ..................................... I
| Distributivité du (-1) oU regle de suppression des parentheses
d-(d-2)=d-d+2 =2 Sans réduire 1 pt J
P
i_Cawe d’une différence de deux termes I
(y—4)2_ y2—2-4-y+ (42 =y2- 8y+16 Sans réduire 1 pt J
3m-4m?=3-4-m-m?=12m%*? =12 m?3
3-(8+t)+6t=3-8+3t +6t= 24 +3t+ 6t=24+9t | Sans réduire 1 pt J
8

EFFECTUE les opérations suivantes et REDUIS si possible.

(2010) | t+5=3t =—2t+5 (ou5 -2t)
Q12

CBx = DR ey - 232 '
2X - B6X = 26 XX =12x%2 | Distributivité de (-1) |

N32 . Ou
2x3 +x3 =3x | Regle de suppression des parenthéses |
R AT wvemv—a e
y-0©-y) =y y=2y
e — |
-8-(x-5)=-8x+40 | N .D & Distributivité |
4-3+a)+7a=12+4a+7a=1la+12 [~ T U T Tt =
4:-(3+a)+/a r Carré d'une différence de deux termes
< |
(x—3)° = x2—6x + 9 (V-0 =wE -2 e+el '
. I
g_d+3>,§ =d=16d9
l(?( uit de (1611)\ )IHOI’HC‘? C(JH]UUUC‘: H (' + ‘) (' ‘) = ‘2 |
o
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2]4]
9 EFFECTUE les [produits remarquabl%s et REDUIS sipossible.
(2013) | (3—4x)>=(3)?2 -3 4 -x+ (4x)?=9-24 x + 16x2!(v -0)P2=w2-2v-e+0 JI
N32 T T T T T
2m —5)-(2m+5) = (2m)?>—=(5)?=4 m? - 25
Q21 (m ) (m ) ( ) () !(V+0)(V-0)=V2-02. I
_ — 1
10 |, EFEECTUE les produits remarguables et REDUIS si nécesg
i Carré d'une différence de 2 termes | %
(2012) | b= 52 = () - 2- 265150
Q15 = 4b? — 20b + 25
N32 o
R (Bx—4)-(Bx+4)=(3x)*—42 i_B:'n6mes conjugués.
/4 =9x% - 16
e L e e e e e =y
w-02=w2-2v-0+0 | Carvé dune différence de 2 termes '
I I( ) 2 2 || d diff d | I
. e+ e e+ h — . — — —— — — !
I I. —————————— 2—.2—._._: -—'-A—.—.—'.—/.—.I I
. (vt e)(v-e)=v-0° | - Bindmes conjugués. . .
I T .| I
S 14
11 EFFECTUE les opérations etl_REELj'_lg_(é_es_ : Souliane les Ea;_rme_s_.l Analuse _J
(2014) 4m—3m —12m = —11m | Regrouper les termes semblables |
N32 |3.d?-8d* -d = 24d?***1 = 244’
(-2) (~a+7) = (-2 (~a) + (=2) () =2a~14 = — = === = 1
| N .S & Distributivité |
—2p* — 3p? + 2p* = —3p? | Regrouper les termes semblables - Opposés |
—(4t+3)—-5t= —4t—-3—-5t=-9t -3
(b+4)-(3+2b)=3b+2b*>+12+8b=2b*+11b + 12
i e SR
| S .S = Distributivité |
12 | EFEECTUE les produits remarquables et REDUIS si nécessaire.
(2014) | | Carvé dune différence de 2 termes | i(V ~0)2=w2_-2v-0+e?
N32 |(5a—2b) = (50)% -2 5a- 2b+(2b)*= 25a° Z20ab+4b*
i Bindmes conjugués. | | (v+0)(v-0)=v7-0e2 |
(B+2y)-(3-2y) = (3)* = (2y)*=9 - 4y?
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13 | EFFECTUE les opérations| et REDUIS si possible

(2015) | g—7+4g=a+4a0-7 =5a- 7| Termes semblables
N32 | —6b'(2b+5)=—6b-2b—6b-5=-12b?> —30b /1i‘

N .S @ Distributivité |

Q27 | (5a+2)=(2a-3)=5a+2-2a +3=50 —2a +3+2=3a +5_ g
! Distributivité du (-1) OU regle de suppression des parenthéses E
/6 (2x—=3)-(1+6X)=2x *1+2X 6Xx -3:-1-3-6xX /2
=2x 4 12x7 =3 _ 8 x_ . _.
= 12 x?2 ~16x-3 T

14 EFFECTUE les produits remarquables et REDUIS si nécessaire.

(2015) | (4 +3a).(4—-3a)=(4)*-(30)*=16-9 a* !(v+¢)(v-¢):v oJI

N32 (b—SGZR(b)Z—Z-SaHSa =b?-10a+25a% (v-ef=v’-2v.e+ |
.................. e
Q31 o . 1

| Carvé dune différence de 2 termes |

4 (14 p)24 (b-1)2=(12+2:1b+(b)? +(b)2=2:b-1 +(1)

= 1+2b+b? +b?=2b+1 | Regrouper les termes semblables |
I =2k2+2.. o
| Carré d'une somme de 2 termes i
Factoriser « Facteurs » Transformer une somme algébrique en un produit de facteurs J
15 FACTORISE en utilisant la mise en évidence.
(2015) | 18m - 15x=3-6M = 35X =3 (6 M —5X)errrererrrrerereerreerereereesereseerene n
Q33 | 18D+ 702 =150 7 b b = b (15 + 7B oo 1
12
16 EFFECTUE. r— ===
i Termes semblables |
(2016) 4b+4-b=3b+4 ..
i — e — e — 1
Q26 (6d—5)-(=2)=-12d +10 | N .S @ Distributivité |
ey e e ey
N32 2a2 —-4a2 +6 a2= 4a? | Termes semblables I
R | T e
5md-4m2-mt=20m3¥21=20m® __ . _ . . . . ..
/6 . Distributivité du (-1) OU regle de suppression des parentheses
3a_(1_2b :3a_1+2.b ................................... —
e 1
(@-2)-(2b+5)=2ab+5a-4b-10 | s .s 2 Distributivité |
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17 = Johan choisit un nombre.
(2016) Il soustrait 3 a ce nombre puis multiplie le résultat par 4.
Il obtient alors le double du nombre de départ.
Q9 COCHE l'expression algébrique qui traduit 'énoncé. si n représente le
nombre de départ.
N32
LJn-3-4=2+n
TS O n-3-4=2n
[ (n=3)-4=2+n
12 0| (n=3)-4=2n
= Maud a choisi une formule de vacances a 1 000 €.
Le vol aller-retour Bruxelles-Barcelone coute 250 €et le séjour a I'hbtel
revient a 50 € par jour.
COCHE l'expression algébrique qui traduit 'énoncé. si n représente le
nombre de jours.
[0 250 + n+ 50 =1 000
[} 250 + 50n = 1 000
0 (250 +50)n =1 000
0 250-2 +50n =1 000
(2016) | ECRIS une expression littérale dans laquelle n représente un nombre entier
= d’un nombre impair: 2n + 1.
Q16
= de trois nombres entiers consécutifs: netn+ 1etn + 2
'\;22 oun—1letnetn+1 ou...
= d'un multiple de 5 augmenté de 7 : 5n + 7.
/4 = du triple du carré d’'un nombre entier : 3 n?....
18 COCHE, pour chaque expression, la somme algébrique qui lui correspond.
(2016) | (3x-2y)’= (3x—2y) - (3x+2y) =
N32 O 9x2 — 12xy — 4y? 0 9x? — 12xy — 4y?
R O 9x2 + 4y? O Ox2 + 4y?
Q27 O 9x2— 4y? O 9x2—4y?
00 9x?+4y?+ 12 xy O 9x2+ 4y2 + 12 xy
/2 00 9x?—=12xy + 4y? 00 9x%2—12xy + 4y?
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19 | EFFECTUE. Fr—— e — e — e — e — /
i Termes semblables | :
03 sand =53 LT T
(2017) o 1
—4t. (t—2)=—4t* +8t | N .S & Distributivité |
Q23 B Tty eyt iy
2r = 7s = 8r + 3s = —67 — 45 * Termes semblables |
N32 S —
x=|ly - 2) ’:x—y+2
R —_— e e e e e e e e — o — — — — —
Drstwbutlvrte du (-1) OU regle de suppression des parenthéses I
3y 5y2 = 15y1+2= 15 y3
/6 (2-7a) - (4 +Db) :2'4+2'b_7a'4_7a'b!_._s.:.;>_l)-'_t.'(o_t.'_'t;_"!
=8+ 2b—28a—T7ab | 22 T
20 EFFECTUE les produits remarquables
..................... 1
or7)| V=B =yt -2y 66t | Gat dune Aftnce de 2 ternes |
=y2 — 12y +36 0P ovZ-2v ore 2
Q24 g SO
NS2 1 (@2x=5). 2x+5)= @02 =(5)% | Binomes comugués '
R (2x ) - (2x )= (2x)* = (5) | Bindmes conjugués |
/2 = 4x* — 25 | (w+e)(v-0)=vwZ-0
21

ECRIS une expression littérale (dans laquelle n représente un nombre entier)

(2017) e d'unmultiplede8:8n ou8(n+1) ou8n + 8ou
Q26

N32 o
R
12

de l'opposé du carré d'un nombre — n?

21pis | ACDF et ABEF sont des rectangles.
DETERMINE unng%pression algébrigue correspondant a

A 4 B X C
(2016) | [r S
N32
R
(Q28) | , 3
2

oL -
F E

Vaire de ACDF :3:-(4+x) =12 + 3x

B'h 3x 3
= lairedeBDE: — = — = —X
2 2 2

b
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22 Tous les angles des figures ci-dessous sont droits.
(2017) y

Q27 / y
N32

R

, 7 o]

X

Parmi les quatre expressions algébriques, | parmiles quatre expressions algébriques,

une seule ne représente pas l'aire de la une seule ne représente pas |'aire de la
figure. figure.
COCHE cette expression intruse. COCHE cette expression intruse.
12 O (=x)-y+({y-x)-x 00 (-a+b) - (a+bh)
— 2 _ 2
O (y-x)2 ZY =2y *X O b2 -a2
O y-x-((y+x 0 ab.(b—-a)=ab?2-a%b
O y2 -x2 O (b-a)-a+b-(b-a)

23 EFFECTUE les opérations suivantes et REDUIS si possible.
P —
(2018) t3 + 4-t3 = 5t3 i_Terwxes semblables I
N32 i ;
—4a-(a — 2)= _—4a?* + 8a | N .S & Distributivité |
R . |
P

Q23 | 2t — 7s — 8t + 35 = —6t — 4s | Termes semblables !

16

3t '4t2 = 3.4.t1%2 =12¢3 I Multiplier des puissances de méme base |

e
@+t)y-m+2)=-8n+16-—mt+2t ©~— — T T T T T T 1

| S .S = Distributivité |

. F

=
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(2?)118) EFFECTUE les produits remarquables.
N3z | (2~ 3y)2 = (2x)2 — 2 2x - 3y+ (3y)? = 4x% — 12xy + 9y?
..................... Tr
QF§4 | Carvé d’une différence de 2 termes | l(_v )=
Bm-9-@mra=Em’ - (@) =m’ =16
12 !(v+0)(v o)=wZ_¢? JI
25 Si a est un nombre entier.
(2018)
COMPLETE le tableau ci-dessous.
N32
R
031 Le triple de a augmenté de 5 3a+5
P Le carré de lasommedeaetde4 (a+ 4)2
L'opposé du carré de a —a®

26 EFFECTUE les produits remarquables.

2019
( ) (3a- 4b)? = (3a)* —2-3a - 4b+ (4b)? = 9a* — 24ab + 16b*
N32 m— 1 pr—r—e— i 1
R | Carré d’une différence de 2 termes | l(_v -0)P=w-29v e+0e |
014 —
(7x — 3) (7x + 3)=(7x)> — (3)?=49x% -9 e
/2 | (w+e)(v-0)=vZ-0
27 EFFECTUE — E— — h — EE— O — f E—  S— O S—  E—
(2019) 3a-4b-2=34-2-a-b=24ab !Multiplier des puissances de méme base }
N32 rr——— = —— |
- 7h3 + 3h3= -3k | Termes semblables
R | T T e

Q12 b-7a + 6b- 2a= 7b - 9a i_TeVW\es semblables I

/6 .............................

i DS & Dlstwbutlvrte |
2-@)' 3V +35)=Z'3pF2"5~a-3b—a-5=6b+ 10— 3ab —5a

i S - S & Distributivité |
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@QUIES IO g CE1D 2021 024 R N32

EFFECTUE.

32 4+ 5h — 5h2 = —2ph% 4+ 5h | ldée : Souligne les termes. Analyse

4t - (y + 3) =4t-y—3 I D:stw(out:v:te du (-1) OU regle de suppression des parentheses

9a£_i_=\18 a’*t =18a*
~

£ o e 1
=2a- (5t-_7)=—2a-5t+2a-7=—-10at+14a | N-S = Distributivité simple |
2+3»y " (3x—4)=2'3x—2-4+3y-3x—3y-4 I S-S @ Distributivité |

=6x—8+9xy — 12y

@QUIESTION ) [ ceip 2001 028 Rz

EFFECTUE les produits remdrquables.
(5y- 6)* = (5y)* —2-(5y) - (6) + (6)*

(x—l)(x+1)—(x)2—(1)2—x -1

@@ E@?D@N \% CE1D 2021 O4 R N32

FACTORISE (au maximum) en utilisant la mise en évidence.

FacHoriser transtormer une somme alggbrique en un produtt de facteurs
ax —xz =x(a—z)

9x+3y=3-3x+3-y=30Bx+y)
10x2+15x=5-5-x-x+5-x = 5x(2x + 3)

@@ E@TD@N % CE1D 2021 O5 R N32

ECRIS I'expression littérale de

= ['opposé du cube d’un nombre n : —n3

= |a somme de 1 et du triple d'un nombre n : 1+3n

Wi?f{'ﬂfﬁ:
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1 CALCULE en écrivant toutes les étapes.

(2010) - Somme de 2 termes | 7°—-1%=49-1 =48
N3L | = = IS s (g =8 x 9 =72
. Produit de 2 facteurs |
—

2 COCHE les deux calculs qui peuvent remplacer le produn 45 x 33,

M 5)( 35 .................... | 2 | rg__;__3_2_;_|
(2010) ] i 19x5=3x5 |
N31 [0 (45%x3) X (45%x3) X (45%x3) ~——————— R
T L. :
& 40 3% +5x 37 ~~|45><33—(4o+5)><33—40><33+5><33 i

3 250 est le double de 24°.

JUSTIFIE par une propriété ou par une formule.
49|

(2011) 1 2% _ 2,271 (A) e P
[ ™ le
Q15 .-1.' o _ A et L"‘,.f_,\.fll.kﬂ.tl LI [ L
o ! eleve traduit 1" enonce mais ﬂE_1'L'I-St 18 Pas ! pﬂlllr
i R
N31 . At NS ]
i g ol = ad A --(:
| . 4k
a . Q o
12

" L] Y,
I A E

i L'éléve énonce une régle correcte exprimant
'

i le produit de 2 puissances de méme base Ou le quotient de deux puissances —* 2pts

'
i formulés sous forme littéraire, algébrique ou par récurrence : 2 pis
'

—

7 Lors d’une interrogation, Lina s’est trompée et a écrit : (2b)3 = 2b3
ECRIS la réponse correcte.

(2013) (2b)* =8b°......... /1
JUSTIFIE par une propriété, une regle ou une formule. /1
Q4
N32 = Pour élever un produit a une puissance, ....
RJ On éléve chaque facteur a cette puissance.

" (ab-c)"=a-b"-c" ou ......

T
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ECRIS I'exposant sur les pomtllles | Pour élever une puissance a une puissance, .

5 X10%2+4 X 103—500+4000 4500 .

www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CED1 Mathématiques Corrigé (2010 —2021)

Puissances 36

(2010) (3%)3 =3¢ (a®)? =a- | on recopie la base et on multiplie les exposants.
a* X a-* = a8 (ax)n =.a*"  ol... .
Q;B 34 % 32 — 36 w .........................
2011 52 % 32 = 152~ | 45 5 | Pour multiplier un produit de puissances de méme base,. 1
( ) 22 4 jon recopie la base et on additionne les exposants.
4_6 — 4B | d* - d¥-d?=.d*"FEon ... :
N31 |42 e |
6 APPLIQUE les propriétés des pwssances pour réduire les expressions
....................... -
N32 suivantes. 5 5 5 | Pour élever un produit a une puissance, .... :
(2012) (—4a)® = (-4)%a” =16a | On éléve chaque facteur a cette puissance.
7.,3 — 92,7+3 — 9,10 .
Q7 207 a” =2a 2a | (a-b-c)*=a" - b"-c" oll
/3 (a*)3 = a3 = q12 |_ !
8 ECRIS les nombres suivants en notation scientifique. ] . —_
(2012) | = 250000000 = 2,5 x 108 I «ax10"» avecl<a<10etneZ .
; Produit : I
Q6 = 0,00005=5x10" = d'un nombre compris entre 1 et 10 |
/13 m 137 x 102 = x 102 = 1,37 X 104| ( 10 exclu ) et ayant a la partie I
' entiere 1 seul chiffre non nul
10 | COMPLETE le tableau suivant. I " etdune puissance de 103 |
exposant entier.
(2014) Nombre Notation scientifique dlrl-m .
3112 500 000 000 3,125 x 10
Q6
N31
0,0034 3,4 x 103
/13
472 000 4,72 x 10°
VAR
Un seul chiffre, différent de zéro, a la partie entiere I
11 CALCULE ET ECRIS la réponse sans exposant.
(28174) 102 x X 1072 =10%*172 =10t =10
N31
12
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9 Les rserves d’'un gisement de gaz sont de 8 400 000 000 000 m?3.

L’exploitation annuelle de ce gisement est de 200 000 000 000 m3
(2013) | ECRIS ces nombres en notation scientifique.

Réserves de gaz : 8,4 .10 ............ m3

S \ . . [ L] = L]
. T, «ax10"» avecl<a<1l0etneZ
* Un seul chiffre, différent de . Produit :

I zéro, & la partie entizre ®  d'un nombre compris entre 1 et 10 _
.- .- .- . ( 10 exclu ) et ayant a la partie

entiére 1 seul chiffre non nul

Exploitation annuelle : 2 x 10**.m?3 = et d'une puissance de 10 3
. exposant entier.
C [ . . . . .

ALCULE le nombre d’années pendant lesquelles on pourrait exploiter
ce gisement au méme rythme.

4
Adm o5 & 10" 1 i'j‘; 4cf' T
1Aa —= §Y. dot &\ 3] 4o TR
d
.’,,.v(. ) )\ )| ( !
N _.‘L, > \ C e |
12 | cALCULE
o
(2014) (=1 (4)P3=-64 - -2'=16
08 . sttt
N31 | exposant porte sur le > et pas sur le «< - ».
=<

13 | APPLIQUE les propriétés des puissances pour réduire les expressions

Su|vantes .......................
(2014) Vi . 4 . I Pour élever un produit a une puissance,
(=3x0)" = (=3)"-x" = 81x | on éleve chaque facteur a cette puissance.
QB4 205 2 3 2 3 245 ‘
N32 W=§a :Ea OU,T i_(abc)“=a“b“c“ ou...... :

o B

(ab?)?® = a3 - (b2)? = &*b¥® = a®b°

S —
‘\i Pour élever une puissance a une puissance,
: on recopie la base et on multiplie les exposants.
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14 Les éoliennes sont destinées a exploiter la force du vent pour / Vi

iy

produire de I'énergie électrique. Cette énergie s’exprime en™"

2011 W \ )
kilowattheures. Ce tableau donne I'énergie fournie en une é.‘.%‘-’.
\ |

année par trois éoliennes installées dans un village

Eolienne 1 | Eolienne 2 | Eolienne 3

Energie électrique en une
année 2 451 230 2541 420 |2 144 350
(en kilowattheures)

CALCULE I'énergie moyenne en kilowattheures fournie cette année-la par
ces trois éoliennes.
Somme =2 451 230 + 2 541 420 + 2 144 350 =7 137 000

ECRIS ta réponse en notation scientifique.

7137000:3 =2379 000 Oou2

L’énergie moyenne en kilowattheures fournie cette année-la par ces trois
éoliennes est de 2 379 000 kilowattheures.

. — " "o

- NS : lire le nombre de la gauche vers la droite ; I

S'arvéter au premier chiffre qui nest pas zéro ; I

= ECRIS ta réponse en notation scientifique. ) n 91
0 ou 1 avec sa réponse

2,379 X 106¢..... kilbwattheures

/'\_ e,

«ax10"» avecl<a<1l0etneZ

. ’ . " ] Produit : I
= Un seul chiffre, différent de | - 7o L compris entre 1 et 10 |
I zéro, a la partie entiere I I (10 exclu ) et ayant a la partie I
oo oo o o entiére 1 seul chiffre non nul

I m et d'une puissance de 10 a I

- exposant entier.
L
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15 COMPLETE le produit suivant pour obtenir une décomposition en facteurs
(Q13) | premiers.

00 =
2(/3115 2% x 3% x 52 =900 A
36" x..25... -

16 CALCULE sia=-4. 1
2015 | —af=—(4)?=-16 _ I
(Q2) I L'exposant porte sur le « a » et pas sur le «-<« I I (‘3)2 z -3? |

R e e e e e e e 4 e — — I
ey | G0 = =63 9 = -9 |

o . _V

17 ECRIS les exposants manquants.

24%est le produit de 247 pai_24_2 ___________________________

2015 |24° = 24772 =247 x 242 | Pour multiplier un produit de puissances de méme base, I
(Q4) | recopie la base et additionne les exposants. I
' I

R | & . dY. dP= g ol ...... |
N31 | Le double de 26 est 27 L

/2 21 X 26= 21+6 - 27

18 ENTOURE, pour chaque expression littérale, celle qui lui correspond.

(x2)3 = x23 ¥ «6 «8 ¥
2015 Y T
. Pour élever une puissance a une puissance, on recopie la base et on multiplie les |
( ) I exposants. (a)"=a™ ou...... I
Q28 e 4
3P = (B4 T T e | e | e | e
i Termes semblables I
R . —
N31
14
I Pour multiplier un produit de puissances de méme base, |
I on recopie la base et on additionne les exposants. a* a¥ =a*V - ou.... I
I I
24a® 6 -4aa 4a* 43° 438 18a*
6a 6a
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20 | COMPLETE le tableau suivant. O
Nombre Notation scientifique du nombre~=
2016
Q7) 0,000 089 8,9 x107°
N31
73 500 7,35 x 10*
R
[ ] - - L ] [ ] L] q
12 I «ax10"» avecl<a<1l0etneZ .
Produit : I»
“®  d'un nombre compris entre 1 et 10 .
21 COMPLETE I ( 10 exclu ) et ayant a la partie I
- entiere 1 seul chiffre non nul
2016 I . . .
= 10500 x 102 = 105 x 104 m et d'une puissance de 10 & I
(Q8) . exposant entier.
N31 = Le centiéme de 108 est x 10°. L .
R
2
22 | Voici un énoncé : 4a3- 2a’="?
Julie répond 8a® et Younes répond 8a°.
2016 . . .
Qui a donné la réponse correcte ?
(Q30)
N32 | JUSTIFIE ta réponse par une propriété, une regle ou une formule.
J = Pour multiplier des puissances de méme base,
/2 on recopie la base et on additionne les exposants
] ax-ay:ax+3I.
Younes a donné la réponse correcte.
o3 4% estle carré de 41°
JUSTIFIE ta réponse par une propriété, une regle ou une formule.
2017 (a¥)? = a*?
(Q10) ; . . .
N3L Pour élever une puissance a une puissance,
] on recopie la base et on multiplie les exposants.
2
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QUESTION 24

COMPLETE le tableau suivant.

. o Notation A
Ecriture décimale -
scientifique ;
Taille d’un virus 0,000 000 025 m 2,5 x1078m
Epaisseur d’'un
0,000 020 8 m 2,08 X 107> m
cheveu
Diamétre de la
12 756 000 m 1,275 x 10’ m
Terre a I'équateur

@UIESTIOIN] 2 § CELD 2017 025 R N32
v 3 3a?

3a6_3a6‘ 3
5at 5 4% Mg

(ab®)* = a*(b3)* = a*h3* = q*p12

QUESTION 2@

COMPLETE le tableau ci-dessous.

Ecriture décimale Notation scientifique
Hauteur de 'Empire 2
State Building 381l m 381 x10%m
Vitesse de la lumiére 300 000 000 m/s 3 x 108 m/s
Longueur d onc_ie de la lumiére 0.000 000 136 m 136 x 107 m
ultraviolette

“ «ax10"» avecl<a<10etneZ I
I Produit : .
« B d'un nombre compris entre1 et 10 (10 exclu) et I
I ayant a la partie entiéere 1 seul chiffre non nul

« B et d'une puissance de 10 a exposant entier. I
L
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JQUESTION 27

r ]
gt S = —2 g5 = 249 - Pour multiplier un produit de puissances de méme base, |
. on recopie la base et on additionne les exposants. |
(—3a?)* = (=3)* - (a)* =81a® | o w=eviou..... j
.

124’ 3-a-a-a-a'a-a-a oy .
- = = 3a = 3a
4a a-a

JUSTIFIE par une propriété, une regle ou une formule.
Le cube de 2* est 212,

(a*)Y = a*'Y Rem pas de nbre dans I’écriture littérale !

Pour élever une puissance a une puissance,

on conserve la base et on multiplie les exposants.

COCHE, dans chaque cas, la proposition correcte.

La notation scientifique | La notation scientifique
de 0,0075 est de 1 243 000 est . , : . " " p—
o 7,5%x 103 1,243 X10°  © (ax10"» avecl<a<l0etneZ
Produit :
1 0,75 x 1072 M 1,243 X 10° -® d'un nombre compris entre 1 et 10 (10 exclu)
5 5 | et ayant a la partie entiére 1 seul chiffre non nul
M 7,5%10 0 1,243 %10 = et d'une puissance de 10 a exposant entier.
1 75 % 107 01 1,243 x 107° | ] ) . . ) T

(=3yH)?=(=3)*-D*=9y° | o
2¢5  x572 43 1 . _|
s g T ou §x3ou0,5x3
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QUESTION 31 -

CALCULE lavaleur numériquede  3x>- 2x-1 pourx =-2etx = %

[4]3)

-

ECRIS tous tes calculs.

Si x =2 57 —
3
(—2)2 _  (— _ .12_ .1_
3-(=2)2-2-(=2)-1 3(9 2:5 -1
=3-4-2-(-2)- 1 t 1
—3.--2-=-1
—12+4-1 9 3
=15 1.z,
B 3 3
13 -4
~ 3 3 3

QUESTION 52 — 1

CALCULE.
ECRIS ta réponse sous forme décimale.

1073 + 102 = 0,001 + 100 = 100,001

Somme algébrique >transformer I'écriture exponentielle en écriture décimale. Ensuite additionner.
1075 x10*=10">**=10"1=0,1

Produit de puissances de méme base = recopier la base et additionner les exposants.
ou =0,00001 x 10000 =0,1

QUESTION 55 —

Ecriture décimale Notation scientifique
104 800 000 000 1,048 x 101!
0,000 026 4 m 2,64 x 1075
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@@ E@?D@N % CE1D 2021 O19J N31

Un professeur a corrigé un contréle de mathématiques.
Voici les réponses de deux éleves :

© Ethan: (-3)* =81

© Maél: (-3)* = —81 O C%@é
DETERMINE lequel des deux éléves a raison.

JUSTIFIE ton choix.

Ethan a raison car

= Moyen mnémotechnique PPP : Parentheses —Pair -Positive signifie
produit dans la Parenthése — I'exposant portant sur la parentheése est Pair - La
réponse de la parenthése sera Positive.

= En se référant a la définition d’une puissance

(-3)"=(=3) X (-3) X (-3) X (-3)

Dans une multiplication, le produit d’'un nombre pair de facteurs négatifs est
un nombre positif.

k-
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1 Un nombre est égal a son triple diminué de 19.
2010 ENTOURE I'équation qui représente la situation si x représente ce y
23
Q x=3x+19 x=-x—19 3x = x — 19
/1
2 A midi, des éleves ont acheté chacun un sandwich a 3 €. Le groupe a
2010 acheté en plus une grappe de raisins a 2 €. lls ont payé en tout 23 €.
ENTOURE I'équation qui représente la situation si n représente le nombre
Q23 Jéle
éléves.
/1
3In=23+2 3n=23+2n [3n+2=23] 23=3n-2
3 Un nombre augmenté de 5 est égal a son double diminué de 3.
2011 ENTOURE I'équation qui traduit la situation si x représente ce nombre.
Q27 _
x—5=2x+3 x+5=2(x+3) x+5=2x-3 x+5=2-3
4 Trois éleves recherchent le nombre n qui vérifie I'égalité suivante :
2012 3n+10=2.(4n—-3)+6
Louise propose le nombre 0, Noah propose le nombre 1 et Jasmine
Q16
propose le nombre 2.
ENTOURE le nom de I'éléve qui a raison.
3 Louise - Noah [ Jasmine ]
JUSTIFIE ta réponse.
n=_c T & ' 1 T ~ <
Ap 2 2(-3)+¢{ dpdo 2 RAH-=2)7Th OTAD ¥ NG T &
{0 2 13 2 § 16 2 A01¢
J ot ' P ¢ -2'
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2015

Q38

COCHE les énoncés qui peuvent se traduire par I'équation suiva
3-35+4x =185

Igor a commandé 185 boissons : 3 cafés, 35 sodas, 4 eaux et des jus
d’'orange. Combien a-t-il commandé de jus d’orange ?

Un jardinier a réparti 185 litres de terreau dans sept pots, 3 pots ont
chacun une capacité de 35 litres.

Quelle est la capacité d’un des 4 autres pots si ceux-ci sont identiques
?

Lucie achéte 4 pantalons a 35 € piéce et 3 T-shirts. Elle paye 185 €.
Quel est le prix d’'un T-shirt ?

- Le gérant d’un gite utilise 185 m2de parquet pour recouvrir le sol
de sept chambres. Les 3 grandes chambres ont chacune une aire de
35 m?.
Quelle est I'aire d’'une des 4 petites chambres si celles-ci ont les
mémes dimensions ?

34: (D o }4 61 U?»
h i

%
-
=
-
i

(io
-
L
-
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5 Voici une formule permettant de calculer 'amende pour un excg
2011 | Vitesse de plus de 10 km/h dans une zone 30.
A=50+10-(V —40)
Q28 | oy A est 'amende en € et V est la vitesse constatée en km/h.
Un conducteur roule a 54 km/h dans cette zone.
CALCULE le montant de 'amende de ce conducteur.
5 A =50+10.(V-40)
=50+10.(54-40)
=50+10.(14)
=50 + 140 L’amende de ce conducteur s'éléve a 190 €
L 0O ou 2 pts
Une conductrice doit payer une amende de 160 € pour un exces de vitesse
dans cette zone.
DETERMINE la vitesse de sa voiture.
ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.
A =50+10.(V-40) A oo
> emarcne correcte : pts
160=50+10.(V —40)
160 = 50 + 10 VV = 400 Démarche partielle : 1 pt
10 V = 400 +160 - 50 0/1/2
10V = 510
La vitesse de ce conducteur est 51 fm/h
5 RESOUS les équations en écrivant les étapes.
2(x+3)=-8 4x —11 =15+ 17x 2 1=
2010 3¥ 717
&S2X+6=-8 4x-17x=15+11 )
Q22 o 2x =-8 -6 o 13 x =26 ch =3+1
/3 & 2x =-14 & X=-2 @gx =4
S = {-2} S X =
S| x =6
S={7}
Vérification S = {6}
Vérification Vérification
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! RESOUS les équations en écrivant les étapes.
2011
3(x-4)+2=6 3X-11=29+23X
23
Q < 3X-12+2=6 & 3X-23X=29+11
9 | 3X=6+12-2 AN -20 X = 40
2= 3X =16 40
= X=—
16 '20
= X=—
3 = X=-2
16 ={-
s={3} S={-2}
S = {15}
Vérification Veérification
3 RESOUS les équations suivantes.
3x—(5—x) =2 —5x+1=-2x—38 3 2
2012 sx—1=¢
2 5
Q19 3x-(5-x)=2 -5x+1=-2x-8 %x—1=%
I -5+K& =2 | =Sxprax =-1- IR S %
e =245 -3 = -4 ;
.'3- p - e j---u
LI il = IL X - .._-.'" - -
w = ;T. CEE f: & —
i X = 4 L K
] A Lt
1 F +_ " | -".---
Fe = | H . f,: I}
It e “1°J. _.._;f » AY |
J4 & {Limu.u_'iﬁc. covsdl o L“,U[.”JL Jor / '.f'j.w

_Ilili 3_1_ {_'llkJ L L_b_-'ﬂ- i'l.""."‘"liq-;:.h (‘;'«}/ B A A ll.f:,.:.[.n_ PTLLLE kf—L i-l_:--\.-t-l'\. I-.rl* E':.&-i L0 I'-j..,L

F
F

Equations
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Qg4 RESOUS les équations suivantes.
2013
10 Le périmétre d’'un rectangle est égal a 58 m.
Sa longueur mesure 3 m de plus que sa largeur.
2013

DETERMINE la longueur et la largeur de ce rectangle.

Q25 ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.

3 Soit x : la largeur du rectangle

Soi x +3 la longueur du rectangle

P(rectangle) =58

2*L +2*% =58
2(x+3)+2x =58
4x+6=58
4x =58-6
4x =52
X =13

Réponses : Longueur = 16 M......cccccuvviveeeeeeiieeneenenn

Largeur = 13 M..cooviiiiiiiiieeeei e
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11
2010

Q24

13

TC

Contexte O
DEF est un triangle rectangle en D. %

L’amplitude de I'angle £ vaut I'amplitude de I'angle F augmentée de 24°

b

- X+24 ll:' >
F T E
Tache et consigne

DETERMINE I'amplitude des angles E et F.
ECRIS les étapes de ton raisonnement et tous tes calculs.

X+x+24=90 ou X +x+24+90=180
Car lasomme des amplitudes des angles intérieurs a un triangle est 180°.
X+x =90- 24 X+x =180-24 -90
2 X =66
x =33 0/1/2/3

Solution du probléme.: |F|=33
|E|=x+24=33+24=57

Etapes du raisonnement :
% E exprime 'amplitude de I'angle £ en fonction de x : 1pt

e

o

DEF ou de ses angles aigus: 1pt

% E Réalise que I'amplitude de I'angle D est 90° (angle droit) : 1pt
% E Propose une relation faisant intervenir la somme des amplitudes des angles du triangle

L’amplitude de 'angle F vaut 33°. Caleuls

: ’ L @ L, :
L’amplltude de | angle £ vaut 57 °. Relation écrite est correcte : 1pt 0/1/2

& Résolution est correcte : 1pt

12

2011

Q11
2a+2

TC

14

A

v

- . . L s v
Voici une figure qui n’est pas a I'échelle.
Démarche :
3a ‘ s 9 A
1 7 . A3a+ 2 (1422 ba) 4 4022
i
IR L | \
bo &+ 2 + Mo+ * A&
2a 2a -
25 v oy = Y6
eI 1 |
: 7 dy o = M6-R/
Le périmetre de la figure est égal a 46. A4a = 49 .
DETERMINE la valeur de a. (@ =3

ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.
Démarche : | 0/1/2/3

a=3 0/1 pts

F
F
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13 | RESOUS les équations suivantes (toute solution fractionnaire m
2014 }'X—(5+31)=U 3(x+1}=x-2 5{&-{%’ 7
T €D = 3L+ = x-2 &
Q7 | *-5-3% =0 r = EA
-3 =5 Int-nt =-3 -2 ,E ;
hoe =58 Ane=-5 A o AL
P A5
r =5 206 =
¥ 3 <
-5
- Ay
ou = L Ag‘:‘ %Is:'
A = JI-_'-\!: ._-S
§18 5= |4)
“1v] o).
13 | RESOUS les équations
bis P V)
2X 1
& -+ = _— i e =
2015 3.(x+2)=15-2x = 5 7
gz | Faw ks 2 h-<a | e . gBE
My T Y
R @ 29X tex Lol -
O = = A = l* ﬁ
/6 & AYe = = J . 4
L}l - v_ » 4 - L
A=) A - ."" L)) Y
- Vii;u‘ 4 "
: ; & = RN E S
b ﬁ— ! g
| 5 =) N o= b3 S
] v
c
)
15 | VERIFIE, sans résoudre I'équation, que —8 est solution de 5x + 12 = —11 + (2x — 1) z
o )] B
S -8 440 2 -1 +(2.0-5) -1 g
2015 : ko
-Jo +1L e 1 -4 &
Q37 ’ S-
4o +4L 2 -m 4 -7 3
R =
s 2 .28 2 }L‘—; 2
- - o
2 . =
oul N N -
) 4 o obv MMy
- g . j QOULLLLLOIC s 78 ,,&’ LA (gna..,wd;_@_‘:,i,,f“fi \&‘} &t .g
J (o J e
S
56
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p

-

14 A I---‘- . = i Cette figure n’est pas a I'échelle.
S TR 4 Tous les angles sont droits. %
2014 | ¥ 1 :
&
Q18
3x
Le périmetre de la figure est égal a 56.
DETERMINE, sans mesurer, la valeur de x.
ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.
(> c+d)+ & (2m4d) =5¢
Ce+l+ym+4 =5¢ ou (ln:.-u)f fi-fi+t\,F :&E
Gfifq'-f- = SE-2-\. 3t + 4 tld =43
2oL . 56 Iocyrm =A8-4-=2
) =5 For o lg
w =%
s 1V] -E.(er +,H4:,.zar.-r4+4] = 5¢
Réponse : x=5
16 Dans la figure ci-dessous, tous les angles sont droits.
N N
2015
A\ N
(Q32)
TC 1
I3 . . . o e,
DETERMINE I’expression algébrique réduite correspondant a l'aire grisée.
ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.
N32
J(qf /)'_d( :u%d) < x(‘_.,t,&u,uuu) MLOfI\t\.L —
EA i Al Bumandhe NE
= olL
: O wboar® ~8 L
}«,uif mt | SIEE
- ba+9 ’\i’d:_it:’:/fk

i

P
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17 COCHE les énoncés qui peuvent se traduire par I’équation sui
2015 3.35+4x=185
[] Igor a commandé 185 boissons : 3 cafés, 35 sodas, 4 eaux et 0
’ . i , . , b}
(Q38) d’orange. Combien a-t-il commandé de jus d’orange -
TS [ Un jardinier a réparti 185 litres de terreau dans sept pots, 3 pots
ont chacun une capacité de 35 litres.
/ [] Quelle est la capacité d’un des 4 autres pots si ceux-ci sont
identiques ?
[] Lucie achéte 4 pantalons a 35 € piéce et 3 T-shirts. Elle paye 185 €.
Quel est le prix d’un T-shirt ?
[J Le gérant d’un gite utilise 185 m2de parquet pour recouvrir le sol
de sept chambres. Les 3 grandes chambres ont chacune une aire
de 35 m?.
Quelle est I'aire d’'une des 4 petites chambres si celles-ci ont les
mémes dimensions ?
18 | Emma fait une randonnée de 54 km en trois jours.
Le 2cjour, elle marche 10 km de plus que le 1erjour.
2015 J plus q J
(Q39) Le 3cjour, elle marche le double de kilométres parcourus le 2¢jour.
DETERMINE la distance parcourue le 1erjour.
TC ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.
/5 Soit X la distance parcourue le premier jour S
f | C
U apky widjg A & Laddo)+ dilatas) f |4 5
@ tor £
e j-\' 35 ;;1‘. & x X P ] * g
ZY =54 |4 / i
(§ 9 1 X w
2 {1 & 1 %D
] 9
* . £
o+ (]
' a
. er. f =)
Distance parcourue le 17 jour: 6 km o
[
.2
18 | ECRIS le nombre gue n représente. 8
bis .9 . n g
SiZ=galorsn=1 Si—=0alorsn=0 -
2010 n [ a2 o
Q21 - Si Fraction égale 30 ; | 5
©
/2 | Numérateur =0 | 5
58
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19 | RESOUS les équations suivantes.

)

2016 ||4—(x—=1)-2=0 2. (x+3)=12 —x 7
2 2
(Q10) || 4 —x+1-2=0 2.x+2-3=12—x .«
-x==-+3
R —x=0-142-4  2x+6 =12—x 2~ 2
7 5 32
—x= -3 oX+Xx =12-6 2¥T 273
X= 3 3 =6 ! —5+6
o - X = 2¥= 273
X= 2 7 _11
2X T
s= {3} o 12
s={2} 2 7
11
=7
11
52{7}

20 | Dans un triangle isocéle, 'amplitude de I’angle au sommet vaut le triple
de 'amplitude d’un angle de la base.
2016 | pETERMINE I'amplitude des angles de ce triangle.

(Q29) ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

TC Dans un triangle, la somme des amplitudes
des angles intérieurs est égale a 180°
N33
5 X X
N— \_/ x + x 4+ 3x = 180
5x = 180
180
X =5
x =36

IZiPonses : L’amplitude des angles a la base est 36°

L’amplitude de 'angle au sommet est 108° (car 3 X 36° =
108°)
108° - 36° - 36°
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21 | RESOUS les équations suivantes. (

2 - (x—-4)+1=6x 2
2017 gx—4=3
2x-8+1 =6x §x=3+4
(Q5) 2Xx—6x=8-1 2 _
5x—7 1+ = _3
- 4x=7 x=7><E
R 2 s={—-3}
K= —2 35 .
N33 = 4 x=? Veérif :
35 2X(-3)+6?73x
Oux =
/9 s=15) (-3)+9
—175 —6+6 ? —9+9
7 02?20
s={—-=
4 oui
22
2017 2x -3 2X+5
Q6
4x
TS

DETERMINE la valeur de x pour que le périmétre de ce triangle égale 50.
ECRIS tous tes calculs.

13 p(X) =50
(2x-3) + (2x +5) + 4x = 50
2x-3 + 2x + 5+ 4x = 50

N33

2x + 2x + 4x = 504+3—-5

8x = 48
8 48
8= %
x =6

Qe’p@wsa: la valeur de x pour que le périmétre de ce triangle égale 50 est 6.

o))
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35 + 70

x + 2x + (x+30) =

x + 2x + x+30 =

Le montant économisé en janvier par Martine est 35 €.

35 + 2x35+ (354+30) =?= 170

Démarche /2

[ Par équation, par méthode numérique, par essai-

erreur...

Exemple : par équation

[J L’éléve exprime un lien entre les sommes
économisées en janvier et février et en janvier et
mars. (1 pt)

[ L’éléve additionne les 3 montants (méme erronés)

et égale cette somme a 170. (1 pt)

23 Martine veut acheter un vélo.
2017 En février, elle a économisé le double de la somme épargnée en
janvier. En mars, elle a économisé 30 € en plus qu’en janvier.
Q7 Le total de ses économies a la fin de ces trois mois s’éleve a 170 €.
DETERMINE le montant économisé en janvier.
TC ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.
N33
/5 « Janvier » + « Février « + «mars » =170
« Janvier » + 2 X « Janvier » + «Janvier » + 30 =170

: Soit x la somme économisée en janvier

170
170
4x+30 = 170
4x= 170 — 30
= 140
140
4
x = 35
()]
5
[
c
S
+ (65) =?= 170 g
170 =2= 170 ’m
N
ouli :.f
o]
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Démarche / 3

Exemple : par équation

Résolution correcte et complete. (3 pts)

[J L’éleve écrit une expression correcte de la somme
des 3 montants économisés et I'égale a 170.
(1pt)

[0 L’éléve réduit correctement cette expression. (1
pt)

[ L’éléve trouve la somme de 35 €. (1 pt)

Résolution incompléete et/ou incorrecte
[0 L’éléve écrit uniguement « 35 ». (1 pt)

=
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24 ®=  Johan choisit un nombre.
Il soustrait 3 & ce nombre puis multiplie le résultat par 4.
2016 Il obtient alors le double du nombre de départ.
Q9 COCHE I'expression algébrique qui traduit 'énoncé si n représente le
nombre de départ.
N32 LJn-3.4=2+n
12 O n-3)-4=2n
inh=3)-4=2+n
(n=3) - 4=2n
= Maud a choisi une formule de vacances a 1 000 €.
Le vol aller-retour Bruxelles-Barcelone coute 250 € et le séjour a I'hétel
revient a 50 € par jour.
COCHE rI'expression algébrique qui traduit 'énoncé si n représente le
nombre de jours.
[J 250 +n+ 50 =1 000
11250 + 50n = 1 000
[0 (250 +50)n =1 000
[J 250 -2 +50n=1000
o5 a) Quel est le nombre dont le tiers diminué de 5 vaut 1 ?
COCHE l'équation qui correspond a la situation si X représente ce nombre.
- X
2019 X 5=1 §—5=1 3x —5=1 x—E=1
3
Q38 O 0 0
N33 e , R . : s
b) Le coté d’'un carré a la méme mesure que celui d’un triangle équilatéral.
TS Le périmeétre du carré a 9 m de plus que celui du triangle équilatéral.
Quelle est la longueur de ce coté ?
/12 COCHE I'équation qui correspond a la situation si x représente la
longueur de ce coté.
4x=3 - (x+9)| 4-(x+9)=3x 4x =3x+9 4x +9 = 3x
i 0 O

o))
N ‘ Chapitre : Equations du premier degré a une inconnue
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e Démarche correcte mais une seule erreur de calcul numérique ou absence de réponse finale (2 pts)
e Une erreur de démarche* mais cohérence ailleurs et présence d’une réponse finale (1 pt)
e Démarche correcte (avec au moins une application correcte d’une propriété des équations) mais

non terminée. (1 pt)

e * erreur de démarche :

algébrique

www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé 2021

application erronée des propriétés des égalités ou des régles de calcul

26 Pierre a résolu I'équation 7x + 7 = 28 + 10x. {\
............. - CO/Z'}/}.
+7 = +
fx+7=28+10x O L'éleve identifie l'erreur et sa
2019 7x—-10x =28 -7 justification est correcte et
| B —_— cohérente. (2 pts)
Q9 . —3x =21 [1 L’éléve identifie I'erreur et sa
| x=21+3 justification est cohérente mais
J I j mal exprimée. (1 pt)
. X=24 I‘/ [0 L’éléve résout correctement
12 La résolution de Pierre n'est pas correcte. :,gcrqu;itrlo?lrg?)ls Midentifie pas
IDENTIFIE son erreur. '
JUSTIFIE ton choix.
"&Wm—sm =24 & @ 22443 Mok g |
1Z627,7 % vt 4
o 2 audou co&.,‘QouN}m\» O seun Ve rnon e
A oy Iy ?
X = dA
-3 :
RS =4 2o,
i g
7 RESOUS les équations suivantes.
Toute solution fractionnaire doit étre écrite sous forme irréductible.
2019 S5 (x4 2) + 1 = 4x 2e=2
3 5
Ql1 | -5 x +(=5) -2+ 1 = 4x ,/\
-5x—-10 + 1 = 4x 2X5 3x3 3 3
R X = X = =X=
-5x—4x = 10— 1 3x5 5x%x3 g 5 2
Produits w
10 9 =
/6 -9%x =9 —x=-— |croisés £
9 15 15 S
xX=— £
-9 10x =9 @
x= -1 X = E ;
s={-1} ¢ {9} %
Vérif : 10 pu
-5x (=1+2)+174x(-1) =
“5x(D)+1 7 —4 £
~5+1 7 —4 3
—4 7 —4 2
.2
3
i
@
:‘é_
©
e
O
63

Equations
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28 Les classes de 2A, 2B et 2C comptent au total 67 éleves.
La classe de 2B compte 3 éleves de moins que la classe de 2As
2019 | Laclasse de 2C compte 1 éleve de plus que la classe de 2A.
Q10 DETERMINE le nombre d’éléves de chaque classe
ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.
TC Soit x les éleves de 2A ; (x — 3) les Es de 2B et (x + 1) les Es de 2C
0(_+(¢~5)+(m+/~\=€* J Jo %3 =do
/5 At -3y X T4 76 8344 =t
3x -2 =6+
3x = ¥+
3ax =261
( 12) o= 69
5
x =ddd
v
@P.fu}
(/3)
do. cloe £A CQMY,G_iS {,&x/aoj lo clamx 23 em comple 2o
et Ca clomr 1 en commple o4, v
J“’k;" who~ " 23 + B3-% 4 2314 ‘=g 6‘}'
69445 2 6%
T 1 ¢J
crd ¢+
=> oA |
Z" QRN O O Q!W VJ"’)!‘U\ 3.
Démarche

[0 Par équation, par méthode numérique, par essai-
erreur... (2 pts)
Exemple : par équation
De maniere implicite ou explicite, ES exprime un
lien entre le nombre d’éleves de la 2B et de la
2A et un lien entre le nombre d’éléves de la 2C
et de la 2A.
Au niveau de la démarche, si liens exprimés de
maniére incorrecte. (1 pt)
ES additionne les effectifs des trois classes (méme
erronés) et égale cette somme a 67. (1 pt)

Justesse des calculs (selon la méthode
utilisée)

Exemple : par équation

(1 Résolution correcte et compléte (3 pts)

Es écrit une expression correcte de la
somme des effectifs des 3 classes et
I'égale a 67. (1 pt)

Es réduit correctement cette
expression.(1 pt)

Es trouve les effectifs de chaque
classe : 23, 20 et 24.(1 pt)

1

1

1

(o))
H ‘ Chapitre : Equations du premier degré a une inconnue
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= On augmente de 2 métres la mesure des cotés d’un terrain c

29 Le nouveau périmetre vaut 50 métres.
2018 ENTOURE l'équation qui traduit la situation si x représente la mesu
initial.
(Q12) 4x +2 =50
4 2) =
N33 (x+2)=50
4x = 2x + 50
TS
4x = 2x — 50
/3 = COCHE les énoncés qui peuvent traduire I'équation suivante :
4-25 + 3x = 130

. Louise a acheté 4 pulls a 25 € piece et 3 écharpes. Elle paie 130 €.
Quel est le prix d’'une écharpe ?

1 Pour remplir le frigo de son snack, Nabil a commandé 130 boissons
. 3 eaux, 25 sodas, 4 jus d’orange et des jus de pomme.

Combien a-t-il commandé de jus de pomme ?

0 Le gérant d’'un camping utilise 130 m2 de parquet pour recouvrir
le sol de 7 caravanes. Les 3 grandes caravanes ont chacune une
aire de 25 m2.

Quelle estl'aire d’'une des 4 petites caravanes si elles ontles mémes
dimensions ?

. Un pétissier a réparti 130 cl de pate dans 7 moules a cake. Les 4
premiers ont chacun une capacité de 25 cl.
Quelle est la capacité d’'un des 3 autres si ceux-ci sont identiques ?

RESOUS les équations suivantes. (

4
30 | 3x—2=13+17x 2—(x—3)=6x =X =8 = -1
3x — 17x = 13 + 2 2-x+3=6x e = _1+8
2018 _14x = 15 5—x=6x 5 A
—6x—x=-5 oy =
—14x 15 B 5% =7
— —7x = =5 4
(Q13) —-14 -14 7  _5 X=x = X7
~15 —x=— >
— -7 -7 35
N33 X =—— 5 X = —
R 14 o 4
_(-15 7 s=1{21 ou s={8,75)}
/9 S_{4} S:{g} {4}
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3x<_15> 2 —7—13+17><( )
14 S 14

(—45) 28 o 13 x 14 N (—15 X 17)
14 14 14 14 7 7)
—45-28 182 . (—255) 14 ( 16) _,_ 30
14 14 14 4 7) 7
—73 -73 30
14 14 7 7
OUl oul

Un groupe de 40 éleves accompagné de 4 adultes vont au théatre.

31 : N s )
Le lendemain, un deuxiéme groupe de 36 éleves accompagné de 7
2018 | adultes vont voir le méme spectacle.
Le prix d’'une place « adulte » est de 8 €.
Q35 | L’école a payé le méme montant pour les deux groupes.
TC CALCULE le prix d’'une place « étudiant ».

ECRIS-ton raisonnement et tous tes calculs.

1 40 « étudiant» + 4 « Adultes »

: 36 « étudiant» + 7 « Adultes »

40 « étudiant» + 4 « Adultes »= 36 « étudiant» + 7 « Adultes »

1 adulte paie 8€

Soit x le prix d’une place étudiant
40x+4x8=36x+7x8

40x + 32 = 36x + 56

40x — 36x = 56 — 32

4x = 24
4 24
Ry
xX=06

le prix d’'une place « étudiant est de 6€.

40x6+4x8="=36X6+7X%8

240+ 32 =?=216 + 56
272 == 1272

oui

www.physamath-cochez.be Mme Cochez ARU2 CE1D Mathématiques Corrigé 2021  Equations

o))
o)) ‘ Chapitre : Equations du premier degré a une inconnue



http://www.ce1d-math.be/
http://www.physamath-cochez.be/

http://www.celd-math.be/ '

@@ E@TD@N % CE1D 2021 012 R N33
RESOUS les équations suivantes. (
9 3 5
—y — 2 = 2'(x+4)=14—x —_ — = = —
4 —x—-2=3 ( ) ZX — 5 =5
2x+8=14—x 2 _E_}_E
—x=3-4+2 2x+x=14—8 7% T 272
_ 9 5+3
3x =6 iy =
3¥=3 J - 8
x =—1 =2 7 2
S=1{2 9
S= {—1} { } X 7x = X 4
28
¥~
— (28
S= {9}
@UIESTION] CELD 2021 013 J N33
Justine écrit I'égalité 3 «{x ¥5) = x + 13
Nadia affirme que si x = -1 alors I'égalité de Justine est vraie.
JUSTIFIE que Nadia a raison.
Par vérification Par résolution
3e(-1+5 ? -1+ 13 3e(x+5 = x+ 13
3 e (4) ? 12 3x + 15 = x + 13
12 = 12 3x — x = 13-15
oul 2x = -2
X = -1

@QUESTIOIR]

CE1D 2021 027 N33 TS C23

34

DETERMINE les nombres manquants dans la deuxiéme pyramide en te basant sur

I'exemple ci-dessus.

ou S5+x=a
4+ x=5b
EXEMPLE | 21 21 S+x+4+tx=—a+h
9+2x=a+b
; 11 | 10 a | b Trxman
9 42x=21
7 2 5 6 4 pu 5 X 4 2x=21-9
2x =12
x =6
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@@ E@?D@N % CE1D 2021 026 N33 TC C23 T

En vacances, Léa et Bilal désirent faire un stage de planche a voile.

Léa s’est inscrite chez Cool SB et Bilal chez Easy SB.

Léa = Tarif chez Cool SB : 45 € pour la carte de membre du club et 30 € par heure.

Bilal = Tarif chez Easy SB : 80 € pour la carte de membre du club et 23 € par heure.

Alors que les deux tarifs sont différents, ils ont payé un méme montant pour un

nombre d’heures identique.

DETERMINE ce nombre d’heures. : 5 heures /1

DETERMINE ce montant. /1
5% 23€ + 80€ = 195 €

ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

Léa Bilal
45 + 30-h = 80+ 23-h
30h—23h = 80-—45
7h = 35
h = 5
Léa 45€ + 30€-5 = 195¢€
Bilal 80€ + 23€-5 = 195€
ou
Heure Léa Bilal
0 45 80
1 75 103
2 105 126
3 135 149
4 165 172
5 195 195

ziponsc : Léa et Bilal paierontle mém prix 195€ pour 5 heures.

o))
00 ’ Chapitre : Equations du premier degré a une inconnue
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Un club de tennis propose deux options pour la location d’un terrain.

g

= Option 1 : payer 50 € de cotisation annuelle pour é&tre membre et 6 € par

heure de location

= Option 2 : ne pas étre membre et payer 10 € par heure de location

DETERMINE, & partir de combien d’heures (nombre entier) de location, I'option 1

devient la plus intéressante.

ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

Pan dguation

option 1 Option 2
50 +6-h = 10-h
6h—10h = =50
—4h = =50
h = 12,5
ou Pan eaai-ernein
Heure Optionl Option 2
0 50 € 0
1 56 10
2 62 20
3 68 30
4 74 40
5 80 50
6 86 60
7 92 70
8 98 80
9 104 90
10 110 100
11 116 110
12 122 120
13 128 130

Kiponsg : L'option 1 devient intéressante a partir de la 13¢ heure.
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3
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/N

CE1D 2019 O34 TC T2

Alexandra souhaite faire du sport.

Voici les deux tarifs proposés par une salle de sport.

= Tarif 1: 35 € d’abonnement et 7 € par cours.

= Tarif 2 : 15 € par cours sans abonnement.

DETERMINE & partir de combien de cours (nombre entier) le tarif 1 est plus avantageux que

le tarif 2.

ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

Pan dguation

Tarif 1 Tarif 2
35+7-x = 15-x
7-x—15-x = =35
—-8x = =35
-8
X = 4,375
ou Pan eapai-ennaun
Cours Tarif 1 Tarif 2
0 7€ 0€
1 42 € 15 €
2 49 € 30€
3 56 € 45 €
4 63 € 60 €
5 70 € 75 €
6 77 € 90 €
7 84 € 105 €

Kiponsc : Le tarif 1 devient intéressante a partir de 5 jours.
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Démarche /2 cumulatif .
[0 Es recherche une expression algébrique pour chaque montant payé. (1 pt) "‘lgé

[0 Es écrit une égalité entre les sommes payées les deux jours. (1 pt)
ou
0 Toute démarche équivalente (ex. : travaille avec les différences des nombres d’éléves et d’adultes).

Justesse des calculs /3
[J Résolution correcte et compléte (3 pts)

s L’éléve écrit une égalité entre les deux expressions correctes des montants payés.
% L’éléve résout correctement cette équation.
ta |L’éléve trouve le prix payé par un étudiant : 6 €
ou

Toute autre résolution cohérente et correcte

Remarques

[ Si différentes étapes sont regroupées, alors les points sont cumulés.

(1 Les 3 pts sont acquis si I'éleve trouve la réponse correcte (6 €) et
vérifie 'égalité des sommes payées les deux jours.

0 Résolution incompléte et/ou incorrecte
% 2 points

[0 Léleve écrit une égalité entre les deux expressions correctes des montants payeés.
La résolution de I'équation est correcte mais incompléte. (2 pts)

[0 Léleve écrit une égalité entre les deux expressions correctes des montants payés.
L’éleve se trompe uniquement dans une étape de la résolution. (2 pts)

% 1 point

1 L’éléeve écrit une égalité entre les deux expressions correctes des montants payés.
La résolution de I'équation est totalement erronée ou absente. (1 pt)

L1 Léléve écrit une égalité entre les deux expressions correctes des montants payés et s’arréte.
(1 pt)

1 L’éléve écrit uniquement « 6 ». (1 pt)
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CE1D 2010 Q1 R N1

ENCADRE % par deux nombres entiers consécutifs. % =3,75

frm e mmm ;-
; VAD : 3<%<4 ; VAE

—I
| Valeur approchée par défaut ' 1 Valeur approchée par exce

ENCADRE ? par deux nombres entiers consécutifs. 12

12 5
FQUESTION 3

2 <—< 3
COMPLETE par < ou >0Uu =

S5A s - 8 y¢ 25 _ 64
8 5y g 40 " 40
SR —84

3 D < ) S 5 <025 : Réponse compléte : 0 ou 2 Dt%
-—=-15 Y I P
i 2 J Nombres négatifs Nombres positifs
B 4 5 <-15 <02 <0,25
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@UIESTON] @ [ CE1D 2010 Q RN ]

ECRIS le nombre que n représente. | SiFraction égale a0; |
Si g:9 alorsn =1 Si g:O alorsn =0 | Numérateur = 0 |
n_ oorehEs o TR Ae e

@@ E@?D@N ;; CE1D 2012 Q20 R N31 ]

RECHERCHE la valeur de a qui vérifie I egallte

[~ — — — — — —

a_] | p—————— -  b-1 | Fraction égale a0 |

T:1 | Fractlonegaleal | =0 . Numérateur =0 |
| Numérateur = énominateur :  pZq =, | Numeraeur= |

a—1=2 . | L 4
e s e b=1 T/ T T

a=2+1

a=3

QUIESTIEN ‘Q - [éElDzMo-u-lz RN3L | / %

CALCULE en écrivant toutes les étapes et ECRIS ta réponse sous forme irréduc

1 5 L ) - ———— .
—— E = +o — I Addition de fractions I Et?.pe - 1pt
2 7 14 14 L 1 | Réponse correcte : 1pt
-3 -2 3x2

15 15
-35 5
—_—— X — = —
9 3 ...............
!AddlthV\ de fractions I
1+2 3_ 6+8 9__1+8_3_4_1 J
2 3 4 12 12 12 12 12
- —2%4 X 3 —1
—2><—><—_

@@ EQ@)‘?D@N : jL @ CE1D 2013 Q38R N ]

CALCULE au centiéme prés. (AVEC CALCULATRICE)

1053 + 929 198,2 198,2
2,52 x 183 6,25 x 18, 3 114,375

= 1,73

Si réponse correcte mais mal arrondie : 1/2
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@@ E@TD@N [ CE1D 2014 Q19 R N31 ]

CALCULE en écrivant toutes l€s étapes.
ECRIS la réponse sous forme d’une fraction irréductible.

3.1 M4y _ 3t Jb A1
Y4 W SN AL, A2

@@ E@TD@N ii{/l CE1D 2011 Q6 TS N1 ]

On prépare une boisson en mélangeant un liquide chocolaté et du lait.

La recette A mélange 3 parts de liquide chocolaté a 2 parts de lait.

La recette B mélange 2 parts de liquide chocolaté a 1 part de lait.
Mélange A Mélange B

11 e
00 ]

COMPLETE la phrase suivante par Aou B :
Le mélange qui a le plus le goQt de chocolat est le mélalEge B | Ooul
JUSTIFIE ton choix.

, : 3 3 3
Dans le mélange A :ily a gdechocolcn‘(g—ﬁ) £>2
15 15
Dans le mélange B : il chhclw‘(2 ) 2 3
ans le mélange B : il y a — de chocolat (- =7=
Choco ‘\ 310 5 3 15 3’5
Donc B>B ) &

ou % > % » Fractions correctes et comparees : J
. J Fractions correctes et PAS ou MAL
Lait a J
== ; [j !
. I L e e e = '
Lorsque I'on double le mélange B :
Pour une méme quantité de lait, on a un verre de chocolat en plus dans le mélange B 2

Proportionnalité
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@UIESTTION] 12 [ CE1D 2013 Q31 R N J

—_ == B
| Pans un rapport : : S — e, -7 O
. "‘--..____H__ _-
: lc'erre a de | O ”':‘-'j,-’F ;
. limportance ! . T T \a
I I #"##’F S~
IIIII ‘ — L] -FF-FF = =~ =
. / ‘ D \[;

E est le centre du rectangle ABCD et F est le milieu du segment [BC].
= ECRIS le rapport entre l'aire de la partie §} et I'aire du rectangle ABCD : %

La partie @ contient 2 triangles de méme aire ;

Le rectangle ABCD en est formé de g (triangles de méme aire). 0-1-2 pts
211
| | : — E —
Rapport : s 3
= ENTOURE le rapport entre I'aire de la partie ¥ et 'aire de la partie
1 2 3 5
3 3 2
@U)ESTTION] ﬁL % [ CE1D 2010 Q3 TC N1 ]
o &

Contexte
Deux variétés de fleurs composent un bouquet.
Un quart des fleurs sont des roses et les douze autres fleurs sont des marguerites.

DETERMINE le nombre de fleurs qui composent ce bouquet. Par équation :
ECRIS les étapes de ton raisonnement. Ex =12
4
1 12x4
4 X= 3
Rose
+7? =7?Fleurs x=16
Y2 < 12 fleurs

12 marguerités

Yy < 12:3=4fleurs :3
4/4 < 4 *4=16 erurs‘

Phrase avec SA réponse : 1pt

EXPRIME ta réponse sous la forme d’'une phrase
Le bouquet est composé de 16 fleurs dont 4 roses.

Raisonnement : Es trouve une démarche qui a du sens (équations, regle de trois, diagramme,...
1. Comprend qu’il doit associer le nbre de marguerites a une fraction du total de fleurs : 1pt

2. Considére que 12 marguerites correspondent aux ¥ du bouquet : 1pt
3. Propose un calcul pour le nbre total de fleurs : 1pt o 0/1/2 /3
74
Calculs :
1. A chaque étape de la résolution, les opérations proposées ont du sens par
rapport au probléme et les réponses sont correctes: 1pt —1 | 0/1/2
2. Le calcul du nombre total de fleurs est correct (valeur numérique) : 1pt
7
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@@ E@LI__'—'D@N 14\ [ CE1D 2010 Q27 item 63 R ]

AVEC CALCULATRICE
Voici la formule qui permet de calculer le volume d’'une pyramide a base carrée :
_h.c?
3
h est la hauteur de la pyramide et c est le coté de la base.

|4

CALCULE V si h=154cm et c=12cm

|
3 |
1541212 |
- e |
|

e

V=1.739,2.lcm3 | V=154-12-4
|

Un pot a base circulaire (rayon =0, 25 m) exerce une force de 150 N sur le sol.
La formule permettant de calculer la pression exercée par ce pot sur

le sol est

p= # (F est la force et r le rayon)

. , N
CALCULE la pression exercée sur le sol en —

(AVEC CALCULATRICE)

p=76394 2 (=763,9437268..)m] ° " °P"
@@ E@?D@N jL Q] [ CE1D 2014 Q12 R G21 ]
HACHURE le tiers du quart de ce rectangle.
|
0/1/2

DETERMINE la fraction du rectangle qui ne doit pas étre hachurée.

J ; }
_’.'{_. . .’.i—- 4 de ‘Q-Q- M ——» Partie hachurée correcte : 1pt
3 4 . /

y
4 A - M A - A-4. (41 Q.a&m .
- II T o AL AL AL. Ou tte fraction éauivalente : 1t
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@@E@?D@N i_g [ CE1D 2014 Q11 TC G211 ]

Edith adore le cocktail de fruits « Bora Bora » que prépare sa tante.

Ce cocktail est composé de

1
* 3 de jus d’'ananas ;

1
° 3 de jus de fruits de la passion ;

1 .
e —dejus
10

e Le reste est de la grenadine.

CALCULE la part de grenadine contenue

de citron ;

ECRIS tous tes calculs.

EXPRIME ta réponse sous forme de fraction irrédu

8]0}

B E additionne correctement les 3 parts : 1
B E soustrait ce nbre a 'unité (1) : 1 pt

B Rénonse : fraction irréductible : 1 ot

ou

2 pts

B E soustrait correctement, de maniére
successive ou non, les 3 parts de I'unité

B Ou toute autre méthode équivalente. J

A..-L-_i*-r'-’j—- }L?‘i
b 3 Jdo

4 4 _4
< 3 Jo

dawns le coclketatl.

Posons v La part de grenadine contenue J

). 36-dS-Jo-3 Soustraction a l'unité : 1pt J
) ¥o
Addition correcte des 3 parts : J 3
1nt ==
1 1 1 15+10+3 14 ||x= .-IJS- Fr irréductible: 1pt 0/1/2/3
ot ==
2 3 10 30 15 d
14  15-14_ 1
r=1——= = —
15 15 15
Part de grenadine contenue dans le cocktail = % 1 pt
QUESTION 2@ Ccemmisorrm
COMPLETE par > ou < ou =.
0=040=" < 075=1
100 ! 5 100
7
-3 > -~=-35
2
-4 4
0,08 < =-=0,80
-5
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@@ ES1IO)N] ZjL [ CE1D 2015 Q1 R N31 ]

CALCULE en écrivant toutes les étapes. P CQ/Z%
ECRIS la réponse sous forme d’une fraction irréductible.
4 X[l+ij:4 X(l'_3+£j: 4X(§+3): 4X(Ej:4 X(?]: ﬁ = 2x5 @
2 3 2.8 32 6 6 6 6 6 3 3

| % Effectue d'abord dans les parenthéses.
% Dans les parentheses : somme de 2 fractions

a. Mise au méme dénominateur

| b. recopie le dénominateur et additionne les numérateurs.

L —. I.__._.__._.__._.__._.__._.__._.__._.__._.__._.__._P ......... ]
- % Produit : |
! a. Multiplie les numérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux
| b. Simplifie la fraction obtenue (Fraction irréductible) |
e e 5

Lyp 415,220 44 _ 5, 40 16_-5+40-16 _| 19
4 5 45 20 54 20 20 20 20 20

e

“ Analyse de |'énoncé : somme algébrique de 3 termes

Addition de « fractions » = Mise au méme Den.et .....

@@ E@?D@N [ CE1D 2015 Q10 TS G211 ]

60 candidats participent a un jeu télévise.
A la fin de la premiére émission, %des candidats seront éliminés.

A Tlissue de la deuxiéme émission, % de ceux qui restent seront éliminés.

CALCULE le nombre de candidats qui participeront a la troisieme émission (finale).
ECRIS tous tes calculs.
o CORRR R . o _ LL,\_;n,JA.»S,')L";’q_\u_..n;QuL:
Pramitaa Smimion - -q——JS
10 sedle 6o - 4s =¥ (amasdaln

14

A
eI MWUTAON ¢
B AL e ’

. ) > 4
4543 . 21 Lomdudoln  AuMumus
S

7 5
",( .;Laﬂvk QMW TSLOVL

T L | - 43

. A 5t .
G [ 7 | ao LMW
‘ﬁ\i{:: PR ‘t_uL, {_8 Lamduoadn ,JM 2
14
St o o lad s w2 &
cany ,‘\(,m .‘\fl@gx\ a U.\.\\ L auuono
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@@ E@TD@N ‘25 [ CE1D 2015 Q15 TS G21 ]

Jean Marc participe a un triathlon, épreuve sportive qui enchaine trois disciplines.

- de la distance s’effectue a la nage, — a vélo, le . en - %

CALCULE la fraction de la distance totale qui est parcourue en

|
Ao gy w A 1= 30
30 Ao 30
:.3,0- -4 "—y—
vt 30 3o 3o
de = 30 -1 - 24
%0 & xm—,t(ox,ud:
N = 30-22 mMmoun v ele il
50 -4’ 2'
N - = _!_
30

: 4
Kéeonsc : La distance totale parcourue en courant est 5

CUESTION 2_4 T

Pour transporter un groupe d’éléves, un autocariste met trois autocars a

disposition de I'organisateur.

. R . 1

Un tiers des éléves montent dans le premier autocar. 3
La moitié des éleves restants s’installent dans le deuxieéme autocar.

Les derniers prennent place dans le troisieme autocar: 1.1

23

JUSTIFIE gu’il y a le méme nombre d’éléves dans chaque autocar.

(ox 4 Lo 2 Cax 3
A 3 \ . h\ f/if) - /
A ooled 113
3
4 L
|4

yﬁqm tuxe dan dleues dmvn\hu.nj-:a@l
Ea

do wto> K 3° ot
ov i *j a oumi wm Juww des .

R_Q_Ylé.« kOAJO‘ﬂt a&“lwm QUleC 2L mnmbﬁfu-v (4]?-)
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@@ ES1TIO)N] 2 § [ CE1D 2016 Q17 R N31 ]

DETERMINE, dans chaque cas, la valeur de a qui vérifie 'égalité.

—3+a
R
Produits croisés
—3+4+a=0-4
—3+a=0
a=0+3

.

Un quotient est égal & zéro si son numeérateur
est nul
—-3+4+a=0

a—17

Un nbre non nul divisé par lui est égal’a 1
a—7= -5
a= -5+7

)2

@QUIESTIOIR]

Une citerne de mazout a u

. 3
Actuellement, elle est remplie aux |

[ CE1D 2016 Q33 TC G22 }
capacité totale de 4 000 litres.

DETERMINE le pourcentage de remplissage de cette cuve aprés une livraison

supplémentaire de 1500 litres.

ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

g de 4000

: :>
3
= X 4000L

2400L+1500L=3900L
4000L < 100%

100
1000L <—>T%

100
3900L <—>T><3,9 =975%

Be

Réponse :Le taux de remplissage de la cuve aprés livraison supplémentaire est de 97,5%

@@E@TU@N 27 [ CE1D 2017 Q2 R- N1 ]

ENCADRE par deux nombrés entiers consécultifs.

17 — — -
3 < < < 4 6< =54 < -5
17
— =34 ' \
- A oo -
I VAD Lo VAE [
I Valeur approchée par défaut | | Valeur approchée par exces !
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@@E@TH@N Q [ CE1D 2017 Q3 R-N1 ]
@
BARRE les deux intrus pour que tous les nombres soient égaux.
12 1200 6 1
10 2 12 1000 5 1,200
1,2 1,2 1,2 1,2 0,5
@@E@fﬂ@m G [ CEL1D 2017 Q4 R-N1 ]
BARRE les deux intrus pour que tous les nombres soient égaux.
L
. 0,625 6,25 x 10 X% 1000 3
- 0,625 - 0,625 BOSITIE -0,625 78 -0625

@@E@TD@N 3@ [ CE1D 2017 Q12TC G21 ]

Au basketball, Luc a marqué 90 lancers francs sur 120 tentatives alors que Nikos en a
reussi 64 sur 80.

Le meilleur marqueur est celui qui a le taux de réussite le plus élevé.
JUSTIFIE pourquoi Nikos est le meilleur marqueur.

Luc Nikos
90 3 64 4
120 4 80 5
75 % < 80 %

Réponse : NIKos a le taux de réussite le plus éleve.

@@E@?D@N [ CE1D 2017 Q20 TS G21 ]

3 )
Les " d’'un nombre égalent

CALCULE les 2 de ce nombre.

2
% Recherche du nombre : % Recherche de 3 du nombre

3
- Xy =>54 2
4 4 Zx72=48

=54 x—= 3
y 3

y=72
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@@ E@?D@N 32 [ CE1D 2017 Q19 R G21 ]

HACHURE la moitié du tiers de ce carré.

Par calculs :

M Partie hachurée :

1

W] =

X

N =

M Partie NON hachurée :

L 1_6 1.5
6 6 6
. : A . R , 5
DETERMINE la fraction du carré qui ne doit pas étre hachurée : "
@@ ESTTO)N] 33 [ CE1D 2018 Q4 R N1 ]
ENCADRE par deux nombres entiers consécutifs.
4 <25 3 <L < 2
5 3
22 —7
i —=-2,333 ...
== 4,4 3
QUESTION % Ccemmsornn
CLASSE les nombres suivants par ordre croissant.
-1 _7 1_2 3
T 0.7=75 510
3«2 cloog
4 5 ’
@@ ESTTO)N] 35 [ CE1D 2019 Q23 R N31 ]
COMPLETE
1
= L’inverse de 4 est égal a ) pour rappel I'inverse de 4 se note (4)~1
" |’opposé de — 3 est égal a 3 se note — (— 5)
PP > g 5 >
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@@ E@TD@N p [ CE1D 2018 Q6 TC N31 ]

N~

Dans un ballotin (petite boitey; ontfouve deux variétés de pralines.
Un tiers des pralines sont aux noisettes et les I8'auitres sont a la Vanille.
CALCULE le nombre de pralines que contient ce ballotin.

ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

1 2 Si % des pralines sont aux noisettes
3 3 Alors 2 des pralines sont a la vanille
? pralines 18 pralines 3
Noisettes Vanille z o 18 pralines
3
1
= © 9pralines

3
3
3 © 18 + 9 pralines

Dans le ballotin, il y a|27 pralines (18 a la vanille et 9 aux noisettes).

@@ E@TD@N 37 [ CE1D 2019 Q24 R N31 ]

- 1
CALCULE lavaleur numériqguede 3x*-2x- 1 pourx =-2etx = 3 —

ECRIS tous tes calculs.

. 1
Six =-2 5|x=§
o3z _ AT 1_
3x (=2)2-2x(=2)-1 3><(3) 2% - 1
_ _ o) 1 1
3x4-2%x(-2)-1 =3><§—2><§—1
=12 +4-1 L
=15 =3737!
1 3 —4
3 3 3

@@ E@TD@N ﬁ% [ CE1D 2019 Q25 R N31 ]

CALCULE en écrivant toutes [€s éetapes.
ECRIS ta réponse sous la forme d’une fraction irréductible.

(1 1))(3_(3 2))(3 1 1><3—1 3
2 3 “\6 6 2 3 2 3
3-2
! 6 2 3
=—xX3 1
6 =51
_3 1 2
6 =575
1 {12
= -=
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@@ ES?D@N 3? [ CE1D 2019 Q26 R N31 ]

DETERMINE, dans chaqu€ cas, la valeur de a qui vérifie I'égalité.

)
—5+a_0 a+3_ 1 %
13 4

Produits croisés
—5+a=0-13 a+3=-1x4
—5+a=0
a=0+5 a=—4-3
Ou

Un quotient est égal & zéro si son humérateur

est nul

—5+a=0
a = +--.

@@ ES?D@N 4 [ CE1D 2019 Q28 R G21 ]

HACHURE le tiers du quart de ce rectangle. % = % X

1
4

DETERMINE la fraction du rectangle qui n’est pas hachurée. % — 1—12 = %
COMPLETE.

Le tiers du quart de ce rectangle est aussi égal a la moitié du sixieme
1 1 1

de ce rectangle. — == x -
12 2 6

@@ ESWD@N 4ﬂ [ CE1D 2019 Q29 TS G21 ]

Une famille commande deux pizzas de taille identique : une margherita et une aux
champignons.

N 2 . . 1
Le pére mange 3 de la margherita et la fille en mange -

N 1 . . 3
La mere mange - de celle aux champignons et le fils en mange p

lls regroupent les morceaux restants des deux pizzas pour les mettre au frigo.
DETERMINE si, au total, il reste plus d’'une demi-pizza.
ECRIS tous tes calculs.

: 2 1_6 4 1 _1
= Margherita:1 —-—-= - —-—~- =-
3 6 6 6 6 6

: 1 3 _8 4 3 1
m Champignons:1 —=-—=-= - ——-—= ==
2 8 8 8 8 8

_4+3 7 12
24 24 24

|
—
o
—
L
Q.
D
2}
o
Q
—
(2}
Q.
@D
j=3
N
N
Q
(0)]
3
Q
-]
Q
(O
D
2}
AR
I
el T
I
I
AN

Réponse : |l reste moins d’'une demi-pizza.
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3 Is]13._7 |21 - _ o , .
vl ER el BT Dwiser par ure fraction revient a multivler par lnverse de la fraction.
15:3|x (=5) =5 % (=5) =|-25
Entre muttipication et dision, effectuer les opérations dans [ordre ol elles se présentent.
@U)ESTTION] /) CE1D 2021 O17R G11
DETERMINE la fraction que représente la partie grisée de chaque figure.
4~ 4~
Fraction du carré : 5=1 raction du triangle : 5
@@ ESTTO)N] AL CE1D 2021 016 TS G21
Dans un immeuble, on compqe 40 propriétaires répartis comme sulit :
1 25 L A 2 R
25%lcar — = — 2 des propriétaires sont agés de 20 ans a 29 ans ; 10 1 = —
4 100 * 4 20
. ~ R 15 3
15% 15 % des propriétaires sont agés de 30 ans a 39 ans 6 = —
100 20
2 40 2 L 2 8
40%lcar — = —— - des propriétaires sont agés de 40 ans a 49 ans ; 16 Ep—
| 5 100 ° Prop J 5 20
2
80% 32 —
el =I2AYA
les autres propriétaires sont agés de 50 ans ou o 4
20% prop g 8 50 X 40
plus. Zg
DETERMINE le nombre de propriétaires agés de 50 ans ou plus.
ECRIS tous tes calculs.
.20
Soit — X 40 =8
100
.8
Soit —Xx40=8
20
Soit40-10-6-16=8
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1 | COMPLETE les suites de nombres suivantes.
5 12 19 26 33
2013 ou +7 +7 +7 +7 +7
01 1 4= 27 9= 32 16= 4° 25 36= 67
R ou +3 +5 +7 +9 +11
/3 2 5 11 23 a7 95
ou X2et+1 X2et+1 X2et+1 X2Zet+1

BSERVE cette de figures composées de carrés et de triangles.

Rang
(Nbre de carrés)

Nbre d
EAE el e S O S
+2

2014 | COMPLETE le tableau suivant.

i " -
1x6-0= ¢ Pres de carrés Nombres de triangles.

N1 1 1=2x1-1
+2

2 3=2x2-1
3 5=2x3-1 e
Q10 4 1 pt 7=2x4-1 +2
+2

DETERMINE le nombre de triangles de la figure composée de 7 carrés.
/5 Sin="7

2Xx7-1=14-1=13

Le nombre de triangles de la figure composée de 7 carrés estl 13.

DETERMINE le nombre de carrés de la figure composée de 35 triangles‘.'

2n—1=235
2n =35+1 1pt
2n = 36
n =18

PROPOSE une formule quipermgt| 1pt |le nombre de triangles en fonction du nombre n

de carrés. 2n—1 2 pts

Ou réponse mal exprimée ex 3x +1 ou un multiple de trois plus 1 %
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2010

N1

Q28

16

Observe cette série de figures.

Figure 1 Figure 2 Figure 3 Figure 4
6 segments 11 segments 16 segments 21.. segments
¥ vr ’
5x1+1=6 |5x2+1=11 5x3+1=16 sx4+1=21 Sn+1

e DETERMINE le nombre de segments nécessaires pour réaliser la 4¢ figure.

Démarche correcte : 1 pt

e DETERMINE le nombre de gegments nécessaires pour réaliser la 12¢ figure.

J Ta réponse |21 0/1

Tadémarche :5n+1=5X12+1=61..................... Taréponse | 61

e PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de segments nécessaires
pour réaliser la n® figure.

Taformule :5n+1.......... Ou toute formule équivalente : 1 pt J—V 0/1/2

e DETERMINE le numéro de la figure que tu pourras réaliser avec 36 segments ?

Toncalcul : ................... Taréponse |7
5n+1=36 —»| 0/1/

< 5n=36-1
< 5n=35

o n=7

OU 21+5+5+45=>4+3=7
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4 Observe cette suite de motifs construits a partir de petits traits de méme lgngueur.
2012 L
N1 ] N
03 I | L [ L 11
 Motif 1  Moti 2 | | Motif 3 |
COMPLETE e tableay="_ 9n+7\
_ : Nombres de petits
Motif Nombre de carrés iraits
1 4 13
+3 +9
2 22
12
3 10 +3 31 . %
4 13 +3 40 +9
5 16 49 _P+o
6 Qﬂj 19 Q ;|3n+1 : 58
DETERMINE le nombre de [JElilSHIgits nécessaires pour constituer le motif de cette
suite composé de 19 carrés.
ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.
3n+1 Démarche correcte 2/2
2 Sin=19 3x19+4+1=58 Démarche partielle 1/2
/1 : ) .
Nombre de petits [f@il§ nécessaires : 58 /1
COCHE la réponse correcte.
Le nombre de carrés du 29¢ motif est
1 Un multiple de trois.
/1
M Un multiple de trois plus un. /1
1 Un multiple de trois plus deux.
PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de carrés nécessaires pour
o construire le n® motif.
3n+1 2/2
Ou réponse mal exprimée ex 3x +1 ou un multiple de trois plus 1 1/2
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5 Lors d’'un défilé officiel, 'organisation prévoit des motards pour escorter les voiturs.
L’organisateur annonce ceci : « Un motard ouvre la route au convoi, un autre ferme la
2011 marche et chaque voiture est accompagnée de deux motards, un de chaque coté. ».
16 1 voiture 2 voitures 3 voitures
Motards 4=2.1+2 6=2.2+2 8§=3.2+2
1
m=2.7+216 .|/
m  CALCULE le nombre de voitures que peuvent escorter 38 motards.
2v+2=m
2v +2 =38
2v =38-2 .
2v =36 /
% ﬂ 18

Trois éleves ont expliqué comment ils calculaient le nombre de motards a partir du
nombre de voitures.

. 2v+2
- Eléve 1 : « Jai ajouté 6 au nombre de veitures. » V + 6 o \
- Eléve 2 : « Je multiplic le nembre de voitures par 2 et jajoute 2 au wésultat obtenu. »
- Eléve 3 : « Yajoute 1 au nombue de voitures et je multiplic la somme cbtenue pax 2. »

L’'un d’entre-eux s’est trompé. (v+1)2 = 2v+2
= IDENTIFIE-LE : dleve n® .1 /1
. % Phrase correcte ou calcul correct : 2 pts
= JUSTIFIE ton choix. % Démarche cohérente mais réponse mal
La lettre a désigne le nombre de voitures. exprimee ou incompléte : 1 pt A
/2

= ENTOURE I'expression qui traduit le mieux le raisonnement suivant :
« Je netire 2 au nembre de voitures, je multiplie le wésultat olitenu par 2 et
§ajeute 6 au produit cbitenw. » /1
a—2x2+6[(a—2)xz+6 ] (a-2x2)+6 a-2x(2+6)
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2015 COMPLETE les suites de nombres.

Q9 22 - *2 20 x4 5 28 +32 34 Y| @ B2 5
| | | |
—> .
D 8 7 2% a7 9 —lI» g 25 117 42
10 (2) 20 40 —T> 80 —T—> 160 —T> -320

/3 (-2) (-2) (-2) (-2)

QUESTHIONIV/ N T

l/
Observe cette suite d'assemblages de cubes.

N%

COMPLETE le tableau suivant :

Numéro de la figure Nombre de cubes
(méme invisibles) i
1 1=12 CQ/Z/Z%
2 4= 22
3 9 = 32
4 16 f 42

DETERMINE le numéro de la figure qui comporte 36 cubes. 36 = 62

Le numeéro de de la figure qui comporte 36 cubes esf 6

DETERMINE le nombre de cubes de la figure n°10.
102 = 100 le nombre de cubes de la figure n°10 est|100

PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de cubes en fonction du
numero n de la figure.
Nombre de cubes de la nieme figure : n?
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QUESTIONINS,

Observe cette série de figures.

© &

COMPLETE le tableau suivant :

CE1D 2018 022 R-TS N1

Bge,

Numéro de la figure | Nombre de segments
1 5 =4x1+1
+4
2 9 =4x2+1
3 13 +4 =4x3+1
4 17 =4x4+1
n | "= =4xn+1

DETERMINE le nombre de segments nécessaires pour réaliser la figure n°11.
4x11+1=44+1=A435

DETERMINE le numéro de la figure que tu pourras réaliser avec 65 segments.
4xn+1=65
n =16

PROPOSE une formule qui permet de calcller [g nombre de segments nécessaires en
fonction du numéro n de la figure.

Nombre de segments de la nieme figure : 4n + 1

QUESTION &/

COMPLETE les suites de nombres.

CE1D 2019 O1 R N2

-5 10 -20 40 -80 160

m A
X (—2 X (-2 X (—2)

51 31 11 -9 -29 -49

P2S

-20 -20 -20 -20

1 4 10 19 31 46
+3 +6 +9 +12

Dénombrer100 &
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QUESTION 10

CE1D 2021 O38 R N1

S - o]

COMPLETE les suites de nombres.

16 mmp 7 =) 2 mmp 11 mm)p 20 =) 29 CQ/’/Z@Q
+:9 +§ +é : +§
1 1 1
8 16 32 64
1 1
=) 2’ = 23 =) 2 =) 25 26
X = X 1 X 1 X 1 X 1
2 2 2 2
1 8 27 64 125 216 n
13 23 33 43 53 63 n3
@@ ESTTO)N] ijL CE1D 2021 039 R-TS N1
Dans le cadre d’une exposition, un artiste a empilé des canettes.
L’illustration ci-dessous montre les trois rangées du haut du montage.
. . Nombre de canettes par
Numeéro de la rangée .
rangée
1 1 ) +3 1=3x1-2
4 — _
2 = v — 4=3 X 2 2
3 7 L4 7=3%X3-2
4 10 3x4-2=10
5 13 13=3x5-2
T" 6 16 16=3x6—2
7 19
8 22
9 25 3Xx9—-2=25
n 3n—2
= COMPLETE le tableau. /1
= DETERMINE le nombre de canettes de la 9¢ rangée. : 25 /1

= DETERMINE le numéro de la rangée qui comporte 31 canettes. :

3n—2=31
3n=314+2
3n =33
n=11

» PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de canettes nécessaires en

fonction de la rangée n.
Formule : 3n — 2
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1 | COMPLETE les suites de nombres suivantes.
5 12 19 26 33
2013 ou +7 +7 +7 +7 +7
01 1 4= 27 9= 32 16= 4° 25 36= 67
R ou +3 +5 +7 +9 +11
/3 2 5 11 23 a7 95
ou X2et+1 X2et+1 X2et+1 X2Zet+1

BSERVE cette de figures composées de carrés et de triangles.

Rang
(Nbre de carrés)

Nbre d
EAE el e S O S
+2

2014 | COMPLETE le tableau suivant.

i " -
1x6-0= ¢ Pres de carrés Nombres de triangles.

N1 1 1=2x1-1
+2

2 3=2x2-1
3 5=2x3-1 e
Q10 4 1 pt 7=2x4-1 +2
+2

DETERMINE le nombre de triangles de la figure composée de 7 carrés.
/5 Sin="7

2Xx7-1=14-1=13

Le nombre de triangles de la figure composée de 7 carrés estl 13.

DETERMINE le nombre de carrés de la figure composée de 35 triangles‘.'

2n—1=235
2n =35+1 1pt
2n = 36
n =18

PROPOSE une formule quipermgt| 1pt |le nombre de triangles en fonction du nombre n

de carrés. 2n—1 2 pts

Ou réponse mal exprimée ex 3x +1 ou un multiple de trois plus 1 %
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3

2010

N1

Q28

16

Observe cette série de figures.

Figure 1 Figure 2 Figure 3 Figure 4
6 segments 11 segments 16 segments 21.. segments
¥ vr ’
5x1+1=6 |5x2+1=11 5x3+1=16 sx4+1=21 Sn+1

e DETERMINE le nombre de segments nécessaires pour réaliser la 4¢ figure.

Démarche correcte : 1 pt

e DETERMINE le nombre de gegments nécessaires pour réaliser la 12¢ figure.

J Ta réponse |21 0/1

Tadémarche :5n+1=5X12+1=61..................... Taréponse | 61

e PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de segments nécessaires
pour réaliser la n® figure.

Taformule :5n+1.......... Ou toute formule équivalente : 1 pt J—V 0/1/2

e DETERMINE le numéro de la figure que tu pourras réaliser avec 36 segments ?

Toncalcul : ................... Taréponse |7
5n+1=36 —»| 0/1/

< 5n=36-1
< 5n=35

o n=7

OU 21+5+5+45=>4+3=7
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4 Observe cette suite de motifs construits a partir de petits traits de méme lgngueur.
2012 L
N1 ] N
03 I | L [ L 11
 Motif 1  Moti 2 | | Motif 3 |
COMPLETE e tableay="_ 9n+7\
_ : Nombres de petits
Motif Nombre de carrés iraits
1 4 13
+3 +9
2 22
12
3 10 +3 31 . %
4 13 +3 40 +9
5 16 49 _P+o
6 Qﬂj 19 Q ;|3n+1 : 58
DETERMINE le nombre de [JElilSHIgits nécessaires pour constituer le motif de cette
suite composé de 19 carrés.
ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.
3n+1 Démarche correcte 2/2
2 Sin=19 3x19+4+1=58 Démarche partielle 1/2
/1 : ) .
Nombre de petits [f@il§ nécessaires : 58 /1
COCHE la réponse correcte.
Le nombre de carrés du 29¢ motif est
1 Un multiple de trois.
/1
M Un multiple de trois plus un. /1
1 Un multiple de trois plus deux.
PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de carrés nécessaires pour
o construire le n® motif.
3n+1 2/2
Ou réponse mal exprimée ex 3x +1 ou un multiple de trois plus 1 1/2
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5 Lors d’'un défilé officiel, 'organisation prévoit des motards pour escorter les voiturs.
L’organisateur annonce ceci : « Un motard ouvre la route au convoi, un autre ferme la
2011 marche et chaque voiture est accompagnée de deux motards, un de chaque coté. ».
16 1 voiture 2 voitures 3 voitures
Motards 4=2.1+2 6=2.2+2 8§=3.2+2
1
m=2.7+216 .|/
m  CALCULE le nombre de voitures que peuvent escorter 38 motards.
2v+2=m
2v +2 =38
2v =38-2 .
2v =36 /
% ﬂ 18

Trois éleves ont expliqué comment ils calculaient le nombre de motards a partir du
nombre de voitures.

. 2v+2
- Eléve 1 : « Jai ajouté 6 au nombre de veitures. » V + 6 o \
- Eléve 2 : « Je multiplic le nembre de voitures par 2 et jajoute 2 au wésultat obtenu. »
- Eléve 3 : « Yajoute 1 au nombue de voitures et je multiplic la somme cbtenue pax 2. »

L’'un d’entre-eux s’est trompé. (v+1)2 = 2v+2
= IDENTIFIE-LE : dleve n® .1 /1
. % Phrase correcte ou calcul correct : 2 pts
= JUSTIFIE ton choix. % Démarche cohérente mais réponse mal
La lettre a désigne le nombre de voitures. exprimee ou incompléte : 1 pt A
/2

= ENTOURE I'expression qui traduit le mieux le raisonnement suivant :
« Je netire 2 au nembre de voitures, je multiplie le wésultat olitenu par 2 et
§ajeute 6 au produit cbitenw. » /1
a—2x2+6[(a—2)xz+6 ] (a-2x2)+6 a-2x(2+6)
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2015 COMPLETE les suites de nombres.

Q9 22 - *2 20 x4 5 28 +32 34 Y| @ B2 5
| | | |
—> .
D 8 7 2% a7 9 —lI» g 25 117 42
10 (2) 20 40 —T> 80 —T—> 160 —T> -320

/3 (-2) (-2) (-2) (-2)

QUESTHIONIV/ N T

l/
Observe cette suite d'assemblages de cubes.

N%

COMPLETE le tableau suivant :

Numéro de la figure Nombre de cubes
(méme invisibles) i
1 1=12 CQ/Z/Z%
2 4= 22
3 9 = 32
4 16 f 42

DETERMINE le numéro de la figure qui comporte 36 cubes. 36 = 62

Le numeéro de de la figure qui comporte 36 cubes esf 6

DETERMINE le nombre de cubes de la figure n°10.
102 = 100 le nombre de cubes de la figure n°10 est|100

PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de cubes en fonction du
numero n de la figure.
Nombre de cubes de la nieme figure : n?
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QUESTIONINS,

Observe cette série de figures.

© &

COMPLETE le tableau suivant :

CE1D 2018 022 R-TS N1

Bge,

Numéro de la figure | Nombre de segments
1 5 =4x1+1
+4
2 9 =4x2+1
3 13 +4 =4x3+1
4 17 =4x4+1
n | "= =4xn+1

DETERMINE le nombre de segments nécessaires pour réaliser la figure n°11.
4x11+1=44+1=A435

DETERMINE le numéro de la figure que tu pourras réaliser avec 65 segments.
4xn+1=65
n =16

PROPOSE une formule qui permet de calcller [g nombre de segments nécessaires en
fonction du numéro n de la figure.

Nombre de segments de la nieme figure : 4n + 1

QUESTION &/

COMPLETE les suites de nombres.

CE1D 2019 O1 R N2

-5 10 -20 40 -80 160

m A
X (—2 X (-2 X (—2)

51 31 11 -9 -29 -49

P2S

-20 -20 -20 -20

1 4 10 19 31 46
+3 +6 +9 +12

Dénombrer100 &
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QUESTION 10

CE1D 2021 O38 R N1

S - o]

COMPLETE les suites de nombres.

16 mmp 7 =) 2 mmp 11 mm)p 20 =) 29 CQ/’/Z@Q
+:9 +§ +é : +§
1 1 1
8 16 32 64
1 1
=) 2’ = 23 =) 2 =) 25 26
X = X 1 X 1 X 1 X 1
2 2 2 2
1 8 27 64 125 216 n
13 23 33 43 53 63 n3
@@ ESTTO)N] ijL CE1D 2021 039 R-TS N1
Dans le cadre d’une exposition, un artiste a empilé des canettes.
L’illustration ci-dessous montre les trois rangées du haut du montage.
. . Nombre de canettes par
Numeéro de la rangée .
rangée
1 1 ) +3 1=3x1-2
4 — _
2 = v — 4=3 X 2 2
3 7 L4 7=3%X3-2
4 10 3x4-2=10
5 13 13=3x5-2
T" 6 16 16=3x6—2
7 19
8 22
9 25 3Xx9—-2=25
n 3n—2
= COMPLETE le tableau. /1
= DETERMINE le nombre de canettes de la 9¢ rangée. : 25 /1

= DETERMINE le numéro de la rangée qui comporte 31 canettes. :

3n—2=31
3n=314+2
3n =33
n=11

» PROPOSE une formule qui permet de calculer le nombre de canettes nécessaires en

fonction de la rangée n.
Formule : 3n — 2
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8. Distances et lieux géoméfrique}

INEGALITE TRIANGULAIRE >

QUESTION I/ T

Un agriculteur affirme que%{()Tés de son terrain triangulaire mesurent 110 m, 90 m

et 250 m.  JUSTIFIE pourquoi il se trompe.
y3 |BC| .......|AC| + |AB|
N 250 .. ?.... 110 + 90
& e " 250 ...>... 210 /1justi
L’inégalité triangulaire (/1)n’est pas respectée
Car un triangle est constructible lorsque la longueur de son plus grand c6té est
strictement inférieure a la somme des longueurs des deux autres cotés.

QUESTIONIN N ETETT

La figure ci-dessous a étecféalisée a main levée.
Pourtant elle ne peut pas étre réellement tracée aux instruments.

ENONCE la proprlete qui justifie cette impossibilité.
Il s’agit de la propriété de I'inégalité triangulaire

B
. Dans tout triangle,
A la longueur de chaque coté est plus petite que la somme
des longueurs des deux autre cotés
9,5 0/1/2/3

Dans A ABC isoceéle

95..>...4+4
L’inégalité triangulaire n’est pas respectée

Le triangle ABC nest pas constructible.

@@E@?U@N é CE1D 2013 028 J 611

La figure ci-contre n’est pas a I'échelle. D

Luc affirme que les dimensions indiquées ne peuvent pas étre correctes.

JUSTIFIE son affirmation.

Dans le triangle ABC : 6 ... ?..... 4+ 2
6..=...6

les points A, B et C sont alignés
= Justifications correctes et completes : 2pts
= Justifications incompletes : 1pt
ex : on cite I'inégalité sans préciser qu’elle s’applique au AABC.
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QUESTIION 1 — 1B

Les mesures des trois cotés’d’trf triangle sont des nombres entiers.

Deux c6tés mesurent 2 cm et 5 cm.

DETERMINE, en centimétres, |a plus grande mesure du 3¢ coté.

JUSTIFIE ta réponse.

5—-2<x<5+42 0/1/2

I<x<7

XEZ et x€ {4;5;6}

% Es écrit en lang math ou en fr¢, la prop de linégalité

triangulaire. (1pt)

% Précise que le nbre recherché est le plus grand entier

possible (1pt)
Ou dit que 4 ; 5 et 6 sont des valeurs possibles.
Ou Toute réponse équivalente.

7

Le nombre recherché est un nombre entier et pourrait étre 4, 5 ou 6 ;

et le nombre recherché doit étre la plus grande mesure : x =6

Réponse : La plus grande mesure entiére du 3¢ coté vaut 6 cm. /1
P plus g

NQUESTION 15 — 1

Charles affirme que les dimensions d’'un des triangles sont incorrectes.

JUSTIFIE son affirmation.

Dansle AXFl: |FI| ?<? |FX]+|X]|
6 = 3+3

L’inégalité triangulaire n’est pas vérifiée.

Les points F ; X et | sont alignés.
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YQUESTION 22 —

Les mesures des trois cdiés d’un triangle sont des nombres entiers.
Deux c6tés mesurent 8 cm et 3 cm.
DETERMINE, en centimétres, la plus petite mesure du troisieme coté.
ECRIS ton raisonnement.
8-3<x<8+3
5<x<11
XEZ et x€ {6;7;8;9;10;11}

Kiponsc : La plus petite mesure entiere du troisieme c6té vaut 6 cm.

JUSTIFIE ton raisonnement en énoncant une propriéte.
Dans tout triangle, la longueur d’un cété est inférieure a la somme des longueurs
des deux autres cotés et est supérieure a leur différence positive (Inégalité
triangulaire).

NQUESTION 24 — 10

ABC est un triangle et E est un point du coté [BC].

COCHE les propositions correctes. .
"1'|BE| + |EC| > |BC| les points sont alignés £
M |AB| + |AC| > |BC]| 8
" |AE| + |[EC| < |AC] la somme des .... doit étre supérieure a ....
M |EA| + |AC| > |EC|
71 |BC| + |AC| < |AB| la somme des .... doit étre supérieure a ....

JUSTIFIE en énoncant la propriété que tu as utilisée.
Dans tout triangle,
la longueur d’un c6té est inférieure a la somme des longueurs des deux autres cotés

(et est supérieure a leur différence positive) (Inégalité triangulaire).

NQUESTION 25 — 1

Le triangle RST est tel que |RS| =8 et |ST| =5.

ENTOURE, parmi les longueurs proposées, celles qui peuvent étre la mesure du
troisieme coté.

2 3 4 8 9 13 15
8—-5<|RT|<8+5 inégalité triangulaire
3 < |RT| < 13
|RT| € 13; 13[
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BISSECTRICES - MEDIATRICES : ressources

QUESTION 14 — 1B

A d \_ ¢ )

d n’est pas perpendiculaire au segment [AB]

i s |

| (=]

B
C
A
A - . ———
d ne passe pas par le nfifleu du segment [4B d est la bissectrice de I'angle ACB.
4 | Figuren®s [ N | Figure s [ d
5 \\
A B

\_

ECRIS les numéros des deux figures ou la droite d est la médiatrice du segment [AB].
Figure n® 2.... et figure n® ...5....
JUSTIFIE ton choix.

/ d n’est pas perpendiculaire au segment [AB]

La médiatrice d’'un segment est une droite
» perpendiculaire au segment ;

= et qui passe par le milieu du segment.
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NQUESTION 6 !

CONSTRUIS b, la bissectrice de I'angle de sommet A.

C

CE1D 202101 R FS33 - /2

= CONSTRUIS, en vert, la bissectrice de I'angle B.
= CONSTRUIS, en bleu, la médiatrice relative au c6té [CD].

X
o

To
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NQUESTION 15 — 1

COCHE, pour chaque phrase, la réponse correcte.

® | e point qui est égale distance des trois cotés d’un triangle est le point
d’intersection de ses...
[l  medianes.

idées : Propriété de la bissectrice d’'un angle.

[0  médiatrices. _ _
Centre du cercle inscrit a un triangle

1 hauteurs.

M bissectrices.

®m | es droites remarquables perpendiculaires aux cotés d’un triangle scaléne sont...
les medianes et les médiatrices

les medianes et les hauteurs.

les bissectrices et les médiatrices.

les hauteurs et les médiatrices.

les bisseetrices et les hauteurs.

O OO0

NQUESTION 23 — 1

= TRACE, en bleu, la médiatrice relative au cété [BC].
= TRACE, en noir, la bissectrice de I'angle ABC.
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,QUEST|0N5 — 1

CONSTRUIS un triangle ABC.
Le c6té [BC] est dessiné ci-dessous, le coté [AB] mesure 5 cm et le c6té [AC] mesure
3 cm.

CONSTRUIS m, la médiatrice du coté [BC].

CONSTRUIS le sommet A du triangle ABC si
= Ladroite p est la bissectrice de I'angle ABC ;
» La droite m est la médiane relative au coté [BC].

La médiane relative a un cété du
triangle passe par le sommet opposeé :
A

La bissectrice d’'un angle étant I'axe
de symétrie de I'angle, il suffit de
rechercher I'image du point C par I'axe
de symétrie p.

ou programme de construction

mesure 'amplitude de I'angle et
reporte-la pour formé le deuxieme
coOté de I'angle.
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QUESTION g — 1

CONSTRUIS le point E pour que les triangles ABE et CDE soient isoceles.

Construire les médiatrices des
deux segments.
car

= Médiatrice de [AB] /1
= Meédiatrice de [CD] /1
= E, point d’intersection des
médiatrice, nommeé et
correctement positionner /1
* |es A ne doivent pas
spécialement étre tracés.

La médiatrice d’'un segment est
'ensemble des points équidistants
des extrémités du segment.

|
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DISTANCES : ressgurces

NQUESTION e

Le rectangle ci-dessous n’est pas a I'échelle.

A B
A .
Q
4 ®
Y
D C

A
\

9

COMPLETE les phrases par un nombre.

La distance du point Q a la droite AD égale .9 /1 .
/// Le point est sur la

La distance du point P a la droite AB égale : 0 I droite

La distance entre la droite AD et la droite BC égale : 9 /1

B

-

QUESTTION 26

La figure suivante n’est pas a I'échelle.
ABCD est un parallélogramme.

8,14

D c
' |DA| = 5,47
7,36
|DE| = 4,94
5,47

’ ~ DB| = 7,62

e ,62 F IDB|
|DF| = 7,36
A E B DC|=8,14

’ 814’ IDC

COMPLETE les phrases par un nombre en utilisant les mesures données.
La mesure de la distance du point D a la droite AB vaut 4,94
La mesure de la distance de la droite AD a la droite BC vaut 7,36

La mesure de la distance du point A au point B vaut 8,14
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QUESTION 17 — 18

RST est un triangle.

L
T X S

JUSTIFIE par une propriété que |XT| = |XS]|.
Le codage est extremement important.

» Ladroite RX est la médiatrice du segment [TS] car

v le point R est équidistant des extrémités du segment [TS] et
v la droite RX est perpendiculaire au segment [TS].

* |e point X est donc le point milieu du segment [TS] : |XT| = |XS|.

Soit dans un triangle isocele RST,
la hauteur relative a la base [TS] est aussi I’axe de symétrie du triangle
(ou la médiatrice de la base [TS])

QUESTION 27 — 13

PLACE le point P si :

= P setrouve a égale distance des cotés [BA] et [BC] ;
= bissectrice de I'angle ABC

et
= P appartient %J c6té [AC] du triangle ABC.

t C

P
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QUESTION 22 — 1%

Le triangle RPQ est isocele en P.

[MS] et [MR] sont respectivement les rayons des cercles C; et C, .
P

COMPLETE les phrases suivantes avec le vocabulaire adéquat et précis :
= Le cercle C, estle cercle inscrit au triangle PQR.
= La droite RP est sécante au cercle C, .

» Ladroite RM est une bissectrice__ du triangle PQR.
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01 est un cercle de centre Y et de rayon 2.

02 est un cercle de centre Z et de rayon 3,5.

Le point X est le seul point commun de & et &
Les droites m et p sont paralléles.

= CARACTERISE, avec précision, la position relative des cercles &1 et Gz
Les cercles 61 et 02 sont tangents extérieurement.

= CALCULE la distance entre les points Y et Z.

IYZ|=35+2=55

= DETERMINE la distance entre le point Z et la droite m.
lYZ| =35+2=55

distance entre un point et une droite : la mesure de la longueur du segment
perpendiculaire
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LIEUX GEOMETRIQUES

QUESTION q — 1

Un bateau se trouve a 300 m du quai et a 250 m du phare.

MARQUE en vert les positions possibles pour ce bateau
LAISSE tes constructions visibles.

e de el F
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QUESIHION 1 3 CE1D 2014 026 item33 TS FS33 B

, @400 m du phare et a moins de

\

()
=
(]

7

Un dauphin est rep

MARQUE en vert la position du dauphin.

LAISSE tes constructions visibles.

Cote

ALY

i 1 i i 1) 1 1] 1] 1 T
1 | ! i i | i i I |
i i _ i i I . ] | 1 _ I I
bossdumaboudseotasclsos fgesl 2 Hassbhesslaaalboaalassd
I I ! ! | I I o T i ! I !
! t ! i I ) l — i ! | | =2 ]
! 1 ] I I i I i 1 ! ! 1o |
i ks e bt el AL LAl Lhlt T il o
i I 1 | (A ! uf ]
i i ] [ VA 1 ~ |
vl ot ettt o TR G T NN R SRS S SHE (-
| | ] 1 w 1 1 ] ,%/
! | ! \J. ) 1 ! i N\
1 I I 1 | | 1 1 B
e anaiien fiodte 11411111141\|f||4|||ﬂ|14|||ﬂ||J|||4
1 1 | e 1 vy ! | i i | ! |
| I 1 Lees ' & | 1/ I ! 1 i | t 1
O T PRy, pmgeron |1 R s wle s e el sasdessbhesllcweslosdsasa e sl Y T
| i i _“NN_ | | I 1 =T ! i i
i i i _\JLA | | I | Lo | i i
1 i i I | i i i 10y t 1 ]
g [ i A e v ol s gy i)l e e e (R on ey g g
o ! ! P T, | I | | | ! i |
s i 1 Eo ; Y | 1 | i i i 1 1 /
RIS ——"— I T . B N T e E N -
i i i | 3 i Y i ! 1 i i 1 1
i i i i O ! ! i i i 1
| i S _ i \\;._ A i i i i i
r-—a---r={| e g o g N e e b i e e e e 5 Gt et
i | b3 | | B SN | i i t 1 1
—
i i N . ] 1T ] i 1 | 1 )
Eemdleasiia: 3 T N G ORI P S SR S T S—. d S b
i 1 ) _/u : ] i R ! i i 1 1
! i 1 e ¥ 1 ] A&V | 1 1 i i i
! I oo < i i | I ' 1 i ! I
T et v IS S s Stk VU il abute tttnh Sty il St i o e prn
! i S | 1 i | B i 1 ! i i
I ! PR R i I I - I | 1 I !
boodawale, § s|eemebaadooot Lossabosisost csm b ol s
i | 1 W W. i ! | T 1 1 1 e 1
i ] v 3| i i I ! ! | ] 1 i
| i P8 9 1 ] ! i 1 1 i ! i
el stursagean] (N {5 R i e a0 O e (2 o
i ! v ] i | | i i i i i 1
! | | I ] 1 i i i 1 1 ! i |
[IOUSUNR: SRNESUNRY! INSIN. (UL NN, (UL SRS | SU . W, MU S (NUSTN: | SCRUE (NI WO

te (1pt)

0
% Construis le cercle (ou partie utile du cercle de centre « phare » et rayon « 400m » (1pt)

tea250mdelac

Trace la paralléle a la cd

i

(1pt)

ee,...

trac

ee ou pas

Marque la position du dauphin (cercle ou partie utile tracé

i
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cours de l'école

L 2
L L]
1m

Loic a enterré un trésor dans le parc de I'école.

Pour le trouver, il donne les indications suivantes a ses copains :

«Le trésor se trouve a moins de 4 m du mur et a moins de 2,50 m du pied de I'arbre
A»

Loic a enterré un trésor dans le parc de I'école.

Pour le trouver, il donne les indications suivantes a ses copains :

«Le trésor se trouve a moins de 4 m du mur et a moins de 2,50 m du pied de l'arbre
A

DETERMINE la zone du parc a. ses copains doivent chercher pour retrouver le trésor.
LAISSE tes constructions visibles.

v' Construis la droite paralléle distante de 4 meétres du mur et située dans le parc. (1

pt)

v' Construis le cercle ou la partie utile du cercle dont le centre est le pied de I'arbre et
de rayon 2,5 métres. (1 pt)

v Colorie la zone « correcte ». (1 pt)

Remarque
Chaque professeur tiendra compte du code qu'’il a enseigné pour indiquer que les bords de la
zone ne sont pas repris dans la solution.
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SQUESTION 20 1

LAISSE tes constructions visibles.
CONSTRUIS un triangle isocéle BAL dont le sommet A est un point du cercle C et tel
que |AB| = |AL|.

0/1/2/3

% Meédiatrice d'un nt de droi
i6t6 -
Tout point appartenant a la
médiatrice d’un segment de droite est

équidistant des extrémités du segment.

4

 Le sommet A doit appartenir au cercle
= Deux points possibles (A. et A2) : un

seul suffit.

L |

© E utilise une propriété de la médiatrice : 1 pt
(indique le milieu de [BL] ou construis m ou arcs de cercle ou...

© E marque Un pt A correctement situé (parmiles 2) : 1 pt
© E construit 1 des 2 triangles isocéles possibles : 1 pt

I

Tout point appartenant

S . . i & z ) [
a la bissectrice d’'un angle | b d d’un n I
| droite et propriété : I

I
de Pangle. '

\

|

i est équidistant des cbtés
I médiatrice d’'un segment de
l

I

I

| Tout point appartenant a la
I

| droite est équidistant des

P e b e o T e

I

I

C jg (o Wl extrémités du segment. I
i = P doit a appartenir a m. l

' I

.
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NQUESTION 10 — 1%

Le croquis ci-dessous représente une riviére et deux villages, A et B.
Sur la riviére, on veut construire un pont P situé a égale distance des deux villages et le
plus pres possible de chacun d’eux.

= DETERMINE la position de ce point sur la figure.
= | AISSE tes constructions visibles.

Tediakiice couslt IL..

e —— © oL 2,
P Jass
/8
R N
A
idr

NQUESTION 3

CONSTRUIS un triangle
deux de ses médiatrices.

2 CE1D 2019 018 TS FS21 - /3
< p

oint A est un sommet et dont les droites f et g sont

A

Remarque : Trz4S autres constructions sont possibles.

g
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QUESTIONNY] 2

La bibliothéque B est située a égale distance

e

| A égale distance de trois points |

du parc P, | !
' © Intersection des médiatrices |

de la gare G,
g L ]

du marché M.
Sur le plan de la ville les emplacements P, G et M ont été indiqués.

CompPLETE le plan en indiquant 'emplacement de la bibliothéque B.
LAISSE tes constructions visibles.
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NQUESTION 21 —

MARQUE en vert la position de la borne a incendie qui doit étre située :

e a égale distance de I'hopital et du restaurant, = Trace la médiatrice

e a 20 m de I'école, = Trace le cercle de centre E et de « 20m » de rayon.

e amoins de 5 m de la route. = Trace la parallele a la route a « 5m » coté école.
LAISSE tes constructions visibles

2 \.C(E. 20)

Restaurant
‘\
.
.
.
L)
X
LY
.
N
médiatrice %
&
L)
.
.
LY
A Y
Hopital
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QUESTION Zg —

N

- Pointe Sainte-Catherine

-
-
-

Fort Boyard' e "db
F

Un voilier a coulé au large de Fort Boyard.

Les secours ont recu l'aide de deux personnes.

Voici leurs témoignages :

« Je l'ai vu en difficulté, plus pres de la pointe Sainte-Catherine que de Fort Boyard ».

= médiatrice du segment [FP].

« Lorsqu'il a cassé son mat, il était & moins de 2 km de Fort Boyard ».
= cercle de centre F et de rayon « 2km »

COLORIE la zone ou